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अध्याय - 1 

सादृश्यता 
सादृश्यता/ सहसम्बन्ध 

सादृश्यता का मतलब है समानता, व्यवहार में  
सहसम्बन्ध या एक  समानता का असर पड़ना| 
एनालॉगी का अर्थ सरलता से एक उदाहरण से समझा 
जा सकता है – लेखक : कलम :: चालक : वाहन. 
इसका मतलब है कक लेखक को ललखने के ललए एक 
पेन की जरूरत होती है लजस तरह से ड्राइवर को गाड़ी 
चलाने के ललए वाहन की जरूरत होती है1 एनालॉगी 
का अर्थ केवल ददए गए कवकल्पों में समानताएं 
खोजना है1 
महत्त्वपूर्ण तथ्य 

 सादृश्य रीजननिंग का एक महत्वपूणथ टॉकपक है, और 
SSC की सभी परीक्षाओ ंमें पूछा जाता है. इस प्रकार 
के प्रश्नों में ददए गये कवकल्पों में समानता खोजनी 
होती है 1 इसमें चार कवकल्प होते हैं, और वे एक 
ननश्चित आधार पर एक दुसरे से संबंनधत होते हैं, हमें 
इनके मध्य संबंध ज्ञात करना होता है 

 सादृश्यता परीक्षण में दो प्रकार के शब्द होते है लजनमें 
आपसी सम्बन्ध होता है तीसरा शब्द भी ददया जाता 
है और हमें कपछले सम्बन्ध के अनुसार ही चौर्ा शब्द 
ज्ञात करना होता है| 

 इस प्रकार के प्रश्नों को हल करने के ललए छात्रों को 
रीजननिंग की समझ के सार्-सार् सामान्य ज्ञान / 
जागरूकता, कवज्ञान, कंप्यूटर, पयाथवरण, वतथमान 
घटनाओ,ं गणणत, दहन्दी व्याकरण, आदद की जानकारी 
भी होनी चदहये एनालॉजी के प्रश्न ककसी भी कवषय से 
पूछे जा सकते है 1 इसललए छात्रों को  सादृश्यता को 
अच्छी तरह से तैयार करना चादहए और इसे गंभीरता 
से तैयार करना चादहए क्योंकक इसमें हर परीक्षा में 
लगभग 3 से 5 अंकों के प्रश्न पूछे जाते है. 

सादृश्यता के प्रकार :- 
 

शब्दार्ण सादृश्य 
हहन्दी शब्द सादृश्यता :- इसके अंतर्ग्थत पूछे जाने 
वाले प्रश्नों में ददए दहिंदी शब्दों के संबंध पर कवचार 
करते हुए ददए गए उत्तर कवकल्पों में से एक ऐसे शब्द 
को ज्ञात करना होता है ,लजसका संबंध ददए गए शब्दों 
या तीसरे शब्द के सार् स्थाकपत हो सके 1 इसके 
अंतर्ग्थत ननम्न प्रकार से प्रश्न पूछे जाते है1 जैसे :- 
Ex-1  बबहार : पटना :: झारखंड : ? 

(a) धनबाद  
(b) बोकारो  
(c) जमशेदपुर  
(d) रांची  

ऊपर ददए गये प्रश्न में तीन शब्द ददए गए हैं 1 इन  
तीनों शब्दों में से पहले दो शब्द परस्पर एक-दुसरे से 
ककसी ना ककसी प्रकार से संबंनधत है 1 प्रर्म दो शब्दों 
के आपसी संबंध के आधार पर हमें तीसरे शब्द के 
ललए एक उपयुक्त(चौर्ा) शब्द को ददए गए कवकल्पों 
में से ज्ञात करना है 1  

अत: हम प्रश्न में देख सकते है की लजस प्रकार बबहार 
राज्य की राजधानी पटना है ,उसी प्रकार झारखंड 
राज्य की राजधानी रांची है 1  

इसललए कवकल्प (d) सत्य है 1  

Ex-2 जजस प्रकार र्माणमीटर का संबंध तापमान 
से है ,उसी प्रकार जससमोमीटर का संबंध 
ननम्नजिखित में स ेककससे है ? 

(a) वषो से   
(b) भूकम्प की तीव्रता से  
(c) कवधुत –धारा से  
(d) कोण से  

ans:(b) भूकम्प की तीव्रता से  

लजस प्रकार र्माथमीटर का संबंध तापमान से है ,उसी 
प्रकार लससमोमीटर का संबंध भूकम्प की तीव्रता से 
है 1  
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Ex-3 नीच ेदो शब्द कदए गए है , जोकक आपस में 
ककसी प्रकार स ेसबंंनधत है ठीक इसी प्रकार का 
संबंध नीच ेकदए गए विकल्पों में स ेककस विकल्प 
में है ? 

नाहरयि : िोपड़ी  :: ? 

(a) बादाम : चटकाना  
(b) त्वचा : शरीर  
(c) कटकट : डाक  
(d) लचट्टी : ललफाफा 

ans:(d) लचट्टी : ललफाफा 

लजस प्रकार नारीयल खोपड़ी के अंदर रहता है ,उसी 
प्रकार लचठ्ठी ललफाफे के अंदर रहती है 1  

उदाहरर्-  

व्यक्ति और कायणस्थि  
 
 व्यक्ति                    कायणस्थि     
   कलाकार  नाट्यशाला  
 ककसान  खेत   
 क्लकथ   कायाथलय  
 दुकानदार  दुकान   
 रसोइया  रसोई   
 पुजारी  मंददर   
 वकील  न्यायालय  
 रैफरी  मैदान   
 सेवक (बैरा)  रेस्टोरेंट  
 सेवक (नौकर)  गृह (घर) 

डॉक्टर  अस्पताल 
वैज्ञाननक  प्रयोगशाला 
लशक्षक  कवद्यालय 
मजदूर  फैक्ट्री 
नायक  रंगमंच 
यांबत्रक  मोटरखाना 
अंपायर  मैदान 
औषनध   औषधालय 
अणभयंता  ननमाथणस्थल 

र्ानेदार  पुललसर्ाना  
 
व्यक्ति: उत्पाद 
व्यक्ति  उत्पाद 
बढ़ई   फनीचर 
मोची  जूता 
लशक्षक  लशक्षा 
नमस्त्री  दीवार 
संपादक   समाचार पत्र 
सुनार  जेवर 
ननमाथता  दफल्म 
नृत्यकार  नृत्य  
व्यनक्त  उत्पाद   
नाटकार  नाटक   
ककसान  फसल   
लेखक  पुस्तक   
ककव  ककवता   
रसोइया  रसोईखाना 
कसाई  मााँस , ग़ोशत 
वस्तुकार  अणभकल्प 
न्यायधीश  न्याय  
   
 यंत्र: कायण 
यंत्र   कायण   
कुदाल  खोदना   
दिल्टर  साि करना  
नाव का डंडा ` खेना  
यंत्र   कायथ 
चाकू  काटना 
कलम  ललखना 
फावड़ा  खोदना  
सुई   लसलना   
ढाल  बचाव  
छैनी  नक्काशी 
बेलचा  पलटना  
 
जंतु: बच्च े
 जन्त ु  बच्च े  
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 तततली  लावाथ   
 गाय  बछड़ा   
 भेड़  में मना   
 शेर  शावक  
 खान(कुत्ता)          कपल्ला 

मुगी  चुजा  
 मेंढक   बेंगची 

कीट  लावाथ 
 

उत्पाद: कच्चा पदार्ण 

 उत्पाद  कच्चा पदार्ण 
 कागज  लुगदी   
 मददरा   अंगूर   
 कप्रज्म  शीशा   
 फनीचर  लकड़ी   
 पुस्तक  कागज़   
 वस्त्र  धागा   
 जूता  चमड़ा 
      तेल  ततलहन, बीज 

मक्खन   दूध 
धातु  अयस्क 
रबड़  लैटेक्स 
दही  दूध 
कम्बल  ऊन 

 
व्यिसायी: औजार 

 व्यिसायी  औजार   
 कसाई  छुरी    
 बढ़ई  आरी   
 लचककत्सक  से्टरे्स्कोप  
 सैननक  औजार   
 राजगीर  साहुल सूत्र 

लुहार  नाई 
अणभयंता  बू्ल कप्रिंट 
कुम्हार  चाक 
योद्धा  तलवार 

 रंगसाज  तुललका 

व्यक्ति/ जन्तु:  ननिास स्थान 

 व्यनक्त/ जन्त ु  ननवास स्थल 
 राजा  महल   
 पादरी  नगरजाघर  
 सैननक  छावनी   
 मौलवी  मस्जिद   
 संन्यासी   मठ   
 अपराधी  जेल   
 पागल  पागलखाना  
 कबूतर  दड़बा  

मधुमक्खी  छत्ता  
कुत्ता  कुत्ताश्रय 
लचदड़या  घोंसला   
मकड़ा  जाल 
लसिंह  गुफा, मााँद 
गाय  गौशाला 
अश्व  अश्वशाला  
     

धमण : धानम िक  स्थि 
 धमण  धानम िक स्थि 
 दहन्दू               मंददर  
 पारसी     अणि मंददर 
 ईसाई                              नगरजाघर 
 बौद्ध               कवहार   

लसख      गुरुद्वारा 
यहूदी      लसनेनाग 
जैन      मंददर 
इस्लाम      मस्जिद 
 
विपरीतार्णक शब्द  
आस्तस्तक                 नास्तस्तक  
आयत                     ननयाथत  
जय                         पराजय  
 सजीव                     ननजीव  
 जीवन                      मरण  
 
समानार्णक शब्द  
अणभमान                 घमडं  
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अपराध                   पाप  
 अवस्था                  आयु  
  काफी                   अनधक  
  दया                     कृपा  
 
पयाणिाची  
मदन                       मनोज  
मंदाककनी                  जान्हवी  
 
देश और राजधानी  
चीन                       बीलजिंग  
नेपाल                     काठमांडू  
श्रीलंका                    कोलम्बो  
जापान                       टोककयो  
पाककस्तान                   इस्लामाबाद  
 
देश और राष्ट्रीय मुद्रा  
चीन                    युआन  
जापान                  येन  
इटली                   लीरा  
म्ांमार                  क्यात  
भूटान                    नगुलुरम  
देश और संसद  
भारत                    संसद  
अफगाननस्तान          शोरा  
ईरान                     मजललस  
जापान                    डायट  
नेपाल                    राष्ट्रीय पंचायत 
  
देश और राष्ट्रीय प्रतीक  
भारत                   अशोक चक्र  
स्पेन                     ईगल  
ईरान                    गुलाब का फूल  
ऑस्ट्रेललया               बेटल  
 
देश और राष्ट्रीय पुष्प  
भारत                      कमल  
यूनाइटेड ककिं गडम        गुलाब  

आयरलैंड                  शामरॉक  
जमथनी                     कानथफ्लावर  
फ्ांस                        ललली  
 
देश और सरकारी दस्तािजे  
चीन                 व्हाइट बकु  
फ्ांस                 येलो बकु  
बिटेन                बू्ल  बुक  
इटली                र्ग्ीन बकु  
जापान               र्ग् ेबुक  
 
देश और राष्ट्रीय स्मारक  
रूस               के्रमललन (मास्को ) 
िाजील     क्राइस्ट द ररडीमर से्टचू्य (ररयो डी 
जेनेरो )   
ऑस्ट्रेललया          ओपेरा हाउस (लसडनी) 
फ्ांस                 एदफल टावर (परेरस ) 
सयुक्त राज्य अमेररका     से्टचू्य ऑफ ललबटी 
(नू्ययॉकथ ) 
 
देश और समाचार एजेन्सी  
बिटेन               रयुटसथ  
चीन                 लसन्हआु  
इण्डोनेलशया          अन्तारा  
ईरान                  इरना  
भारत                  समाचार भारती  
 
कें द्रशाजसत प्रदेश और राजधानी  
लक्षदीप                       कावारती  
दादर और नगर हवेली       लसलवासा  
अंडमान ननकोबार दीप समूह    पोटथबे्लयर  
दमन और दीव                   दमन  
पाश्चण्डचेरी                        पाश्चण्डचरेी 
 
पुरुस्कार और क्षेत्र  
बुकर पुरस्कार              सादहत्य  
र्ग्ेमी पुरस्कार              सगंीत  
ऑस्कर पुरस्कार          दफल्म  
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टाइप -2  

 कदए गये विकल्पों में से उस विकल्प का चयन 
कीजजए जजसके दोनों शब्द आपस में उसी 
प्रकार सम्बंनधत्न ह ैजजस प्रकार नीचे जििे गए 
शब्द युग्म के शब्द आपस में सबंंनधत है 1  

Q1-ऊष्मा : सूयथ :: ? 

(a) घर : छत  
(b) कवटानमन : फल  
(c) वातावरण  :  आद्रथता  
(d) सवारी  :  कार  

Ans(b)  विटानमन : फि  
सूयथ ऊष्मा का स्त्रोत है 1  
इसी तरह ,फल कवटानमन का स्त्रोत है 1  
Q2 –पतला  : मोटा  :: ? 

(a) पुरुष :लशशु  
(b) ठोस : मजबूत  
(c) शांतत : अशातंत  
(d) जयपत्र :जीत  

Ans(b)  शांतत : अशांतत  

Q3 –फल  : बीज   :: ? 

(a) भाप : गमथ  
(b) दजी : वस्त्र  
(c) पानी : प्यास 
(d) फूल :फल  

Ans(d) फूल :फल  

लजस प्रकार बीज फल से बनता है उसी प्रकार फल 
फूल से बनता है1   

Q4 –कबुतर  : शांतत    :: ? 

(a) ताज : लसर  
(b) सफेद झंडा : समपथण  
(c) लोरेल : कवजय  
(d) युद्ध : स्वतंत्रता  

Ans(b) सफेद झंडा : समपथण 

लजस प्रकार कबुतर शांतत का प्रतीक होता है उसी 
प्रकार सफेद झंडा समपथण का प्रतीक होता है 1  

Q5-faculty : teachers 

(a) Fleet : trucks 
(b) Colony : wolves 
(c) Galaxy : Apartments 
(d) Ants : Flock 

Ans(a) fleet : trucks 

Q6- सहायता : बाधा  

(a) स्वादहीन : सादा  
(b) स्वछंदी : जल्दबाजी  
(c) ननधथन : धनी  
(d) उदार : क्षमाशील  

Ans(c) ननधणन : धनी  

सहायता और बाधा एक दूसरे के कवपरीत है 1  

इसी तरह ननधथन और धनी भी एक दूसरे के कवपरीत 
है 1  

Q7- सुनार : स्वर्ण  

(a) बढई : लकड़ी  
(b) मोची : जूता  
(c) जौहरी : आभूषण  
(d) नाइ : शेव(हजामत) 

Ans(a) बढई : लकड़ी  

लजस प्रकार सुनार स्वणथ से आभूषण बनाता है उसी 
प्रकार बढई लकड़ी से फननिचर बनाता है 1  

Q8- अम्पायर : िेि  

(a) वस्तु : आियथ  
(b) रसोईया : भोज  
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(c) कवधायक : चुनाव  
(d) मध्यस्थ : वाद-कववाद 

Ans(c)  कवधायक : चुनाव  

लजस प्रकार खेल में अम्पायर होता है 1 ठीक उसी 
प्रकार ,चुनाब में कवधायक होता है 1  

Q9-रेस्तरां : मेन्य ू 

(a) पुस्तकालय : पुस्तक सूची  
(b) जनथल : समाचार पत्र  
(c) पुस्तक : कवश्वकोश  
(d) कॉलेज : लेखा  

Ans(a)  पुस्तकालय : पसु्तक सूची  

लजस प्रकार रेस्तरां में खाने की वसु्तओ ंके ललए मेनू्य 
होता है , उसी प्रकार पुस्तकालय में पुस्तकों  सूची 
होती है 1  

Q10-पुरुष : जीिनी   

(a) राष्ट्र : इततहास  
(b) भूगोल : दहमनद  
(c) नेता : देश  
(d) जनता : न्याय 

Ans(a)  राष्ट्र : इततहास  

लजस प्रकार ककसी पुरुष के जीवन की कहानी जीवनी 
होती है ,उसी प्रकार ककसी राष्ट्र की कहानी इततहास 
होती है 1  

टाइप -3  
 
Q1- लजस प्रकार वृत का संबंध पररनध से है उसी 
प्रकार वगथ का संबंध ककससे है 1   

(a) के्षत्रफल  
(b) कोण  
(c) कवकणथ  
(d) पररनमतत  

Ans(d) पररनमतत 

Q2- डाक्टर लजस प्रकार ‘उपचार’ से सबंंनधत है, ठीक 
उसी तरह ‘लशक्षक’ ननम्नललखखत में से ककससे संबंनधत 
है ? 

(a) कवद्यालय  
(b) महाकवद्यालय  
(c) कवद्यार्ी  
(d) लशक्षा 

Ans(d) लशक्षा 

Q3-जहाज जैसे ‘कप्तान’ से संबंनधत है ,वैसे ही 
‘अख़बार’ ककससे संबंनधत है ? 

(a) पाठक  

(b) मुद्रक  

(c) प्रकाशक  

(d) सम्पादक 

Ans(d)  सम्पादक 

Q4- लजस प्रकार ‘र्माथमीटर’ का संबंध ‘तापमान’ स े
है, उसी प्रकार ‘लससमोमीटर’का संबंध ननम्नललखखत 
में से ककससे है ? 

(a) वषाथ  
(b) भूकम्प की तीव्रता से  
(c) कवधुत-धारा से  
(d) कोण से  

Ans(b) लजस प्रकार ‘र्माथमीटर’ से ‘तापमान’ को 
मापा जाता है, उसी प्रकार ‘लससमोमीटर’ स े‘भूकम्प 
की तीव्रता’ मापी जाती है 1  

Q5-‘बीमारी’ जैसे ‘पेर्ोलोजी’ से संबंनधत है वैसे ही 
‘र्ग्ह’ ककससे संबंनधत है ? 

(a) सूयथ  
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Q10- FRAME : CUWQZ :: RICOH : ? 

(a) OLXSC  
(b) OKXRC  
(c) OLYSC  
(d) OKYRC  

Ans(c) OLYSC  

पैटनथ इस क्रम में है – 

6     18     27     13      31  

F     R       A      M      E  

-3     +3      -4     +4     -5  

C     U       W     Q       Z  

3    21      23     17      26  

 

संख्या सादृश्य 
 
अंकगनर्त / नंबरों पर आधाहरत :- इसमें आने वाले 
प्रश्नों में अंको का क्रम ,अंकों के वगो का क्रम ,अभाज्य 
संख्याओ ंके क्रम आदद पर आधाररत प्रश्न पूछे जाते 
हैं1  
जैसे :- 
Ex-1     15 : 24 :: 25 : ? 

(a) 35  
(b) 54  
(c) 21  
(d) 63  

ans:(c) 21  

(1 + 5) X (5-1) = 6 X 4 = 24  

इसी प्रकार , 

(2+5) X (5-2) = 7 X 3 = 21  

अत : कवकल्प (c) सत्य है 1 

Ex-2  लजस प्रकार 5 का सम्बन्ध 36 से है उसी 
प्रकार 6 का सम्बन्ध ककससे होगा? 

(a). 48 
(b). 49 
(C). 56 
(d). 50 

Ans. 49 

5 + 1 = 62= 36  

6 + 1 = 72 = 49  

समुच्चय  आधाहरत :- इसके अंतर्ग्थत आने वाले 
प्रश्नों में कुछ संख्याओ ं(जसैे-तीन /चार /पांच ) का 
एक समुिय ददया गया होता है , जो ककन्ही गणतीय 
संकक्रयाओ के आधार पर एक-दुसरे से संबंनधत होती 
है 1 उत्तर कवकल्पों में तीन /चार /पांच संख्या समुिय 
ददए गए होते है 1 इनमें से उस संख्या समुिय को 
ज्ञात करना होता है , जो प्रश्न में ददए गये समुच्च्गच्च्गय 
से अनधकतम मेल खाता है 1  

जैसे :- 

Ex-1 समुच्चय (5 ,9 ,15) 

(a) 7 ,11 ,17  
(b) 6 ,10 ,12  
(c) 8 ,13 ,20  
(d) 9 ,12 ,18  

ans:(a) 7 ,11 ,17  

जजस प्रकार 5 ,9 ,15 में  

              5            9          15 

                      +4       +6  
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उसी प्रकार  7 ,11 ,17 में  

           7             11          17 

                 +4           +6  

         
     

EXERCISE 
नीचे तीन शब्द कदए गये हैं पहि ेदो शब्दों में आपस 
में ककसी न ककसी रूप में कोई सम्बन्ध है, तो इसी 
आधार पर तीसरे शब्द का सम्बन्ध कदए हुए विकल्पों 
में से छांटइय | 
 
Q1- 2809 : 53    :: 1024 : ? 

(a) 31  
(b) 32  
(c) 33  
(d) 35 

Ans(b) 32   

Q2. 12 : 30 : : 20 :  ? 
(a) 25 
(b) 32 
(c) 35 
(d) 42 

Ans(d) 42 
Solve  =   12 = 3 ✖ 3 + 3,   
 30 = 5 ✖ 5 + 5 
 20 = 4 ✖ 4 + 4 ,   
42  =  6 ✖ 6 + 6 
 
Q3.  5: 36 :: 6 : ? 
 (A) 48 (B) 50   

(C) 49 (D) 56 
हल: (C) दूसरी संख्या पहली  संख्या की अगली  

संख्या का वगथ  है| इसी प्रकार  (7)2= 49 
 

Q4.456 : 15 :: 789 : ? 
 (A) 15 (B) 16   

(C) 18 (D) 24 
हल: पहला भाग 4+5+6 = 15, इसी प्रकार 7+ 8+ 9 

= 24 
Q5-23 : 531 :: 27 : ? 

(a) 731 
(b) 656 
(c) 802 
(d) 573 

Ans(a) 731 

चूंकक  

232 + 2 = 529 +2 =531  

इसी प्रकार  

272 + 2= 729 +2 = 731  

इसललए कवकल्प A सही उत्तर है 1  

Q6-  27 : 125 :: 343 : ? 

1000  

1343  

729  

512  

Ans(c) 729  

ननरंतर कवषम संख्या के घन  

33 = 27    ,    52 = 125  

इसी प्रकार , 

73 = 343     ,   93 = 729  

इसललए कवकल्प (c) सत्य है 1  
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(a), (b), (c), (d) और (e) द्वारा अंककत हैं | य े
छ: आकृततयााँ शंखला बनाती हैं | बबना अक्षर वाली 
आकृतत इस शंखला का आरम्भ दशाथती है | अतुः 
उसका स्थान ननश्चित रहता है, ककन्तु अन्य पााँच 
आकृततयों में से ककन्हीं दो आकृततयों के स्थान परस्पर 
बदल ददए गए हैं | इन आकृततयों का चयन कीलजए 
| दोनों में से पहले वाली आकृतत का अक्षर ही प्रश्न 
का उत्तर है | यदद शंखला बनाए रखने के ललए कोई 
स्थान पररवतथन आवश्यक नहीं है, तो उत्तर (e) होगा 
|  

 
उत्तर- (c) प्रत्येक अगली आकृतत में वृत्त का अिम 
भाग लुप्त हो जाता है। इस क्रम को बनाए रखने के 
ललए आकृततयााँ (c) तर्ा (d) को परस्पर बदलना 
होगा। अतुः सही उत्तर (c) होगा। 
प्रश्न 12.  नीचे सात आकृततयााँ एक शंखला बनाती 
हैं | इनमें से सबसे बाईं तर्ा सबसे दाईं ओर की 
आकृतत अक्षरों द्वारा अंककत नहीं हैं तर्ा य ेआकृततयााँ 
क्रमश: शंखला का आरम्भ तर्ा अंत दशाथती हैं | अन्य 
पााँच आकृततयााँ में स ेएक आकृतत गलत है | इस 
गलत आकृतत का चयन कीलजए | 

 
उत्तर- (a) प्रत्येक अगली आकृतत में एक कोने में 
एक तीर बन जाता है तर्ा यह क्रम दक्षक्षणावतथ ददशा 
में चलता है और कवद्यमान सभी तीरों की ददशाएाँ  पलट 
जाती हैं। अतुः आकृतत (a) में दोनों तीरों की कवपरीत 
ददशा होनी चादहए। 

 

 

 

अध्याय-4 

संकक्याएाँ  
operations 

SSC CHSL परीक्षा के ललए रीजननिंग सेक्शन में 
ऑपरेशन प्रश्न बहुत महत्वपूणथ हैं। आपको बस इस 
टॉकपक को समझने की जरूरत है और ददए गए 
ननदेशों के अनुसार हल करने की जरूरत है1 

संकक्रयाओ ंको दो प्रकारों में वगीकृत ककया जा 
सकता है: 
1. नू्यमेररकल ऑपरेशन            

2. लसिंबॉललक ऑपरेशन 

न्यूमेहरकि ऑपरेशन :-इस प्रकार के प्रश्नों में एक 
सरल मैर्मेकटकल समीकरण ददया जाता है और 
उम्मीदवारों को BODMAS ननयम के ददए गए ननदेश 
की सहायता से इन समीकरणों को हल करना होता 
है। सामान्यत: संख्याओ ंपर चार संकक्रयाएाँ  होती है1  

1. योग (+) 

2. अन्तर (-) 

3. गुणा (x) 

4. भाग (÷) 

हर प्रकार के प्रश्नों को हल करने के ललए एक ननयम 
है – BODMAS इसका मतलब है कोष्ठक 
(Bracket), का (OF), भाग  (division), गुणा 
(multiplication), जोड़ (addition),घटाव 
(subtraction)  

  B O D M A S 

 
Brac
kets 

Ord
ers  

Divi
sion 

भाग  

Multipli
cation 
गुणा  

Addi
tion 
जोड़  

Subtra
ction 
घटाव  
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कोि
क  

 [ ] 

का 
x  

  ÷   X  +   - 

 

Ex1-  यदद ‘x’ का अर्थ ‘-‘, ÷ का अर्थ  ‘+’, + का 
अर्थ ‘x’ हो तो   (16 x 5) ÷ 5 + 5 = ? 

(a) 16 
(b) 26 
(c) 36 
(d) 46 

Ans:  (16 x 5) ÷ 5 + 5 

सबसे पहले प्रश्न के अनुसार लचन्ह बदलेंगे  

(16 – 5 ) + 5 x 5  

अब BODMAS का प्रयोग करेंगे  

11 + 5 X 5 = 11 + 25 = 36 Ans. 

Example :- यदद + का अर्थ x हैं , तर्ा x का अर्थ 
÷ है , तर्ा – का अर्थ + है और ÷ का अर्थ – है तो 
ननम्नललखखत समीकरण का मान क्या होगा ? 

20 – 8 x 4 ÷ 3 +2 = ? 

given = + → x  

           x → ÷ 

           -   → +   

           ÷ → -  

हल उपरोक्त प्रश्न में लचन्ह पररवततित करके ललखने पर  
20 + 8 ÷ 4 – 3 x 2  

By Bodmas Rule  

⇒ 20 + 2 – 3 x 2  

 ⇒ 20 + 2 – 6  

⇒ 22 – 6  

⇒ 18 Ans  

Example :- यदद ‘+’ तर्ा  ÷, x तर्ा – को 
समीकरण 17 ÷ 7 – 27 + 9 x 3 में बदल ददया 
जाये तब इसका मान होगा ? 

हल :- 17 ÷ 7 – 27 + 9 x 3  

लचन्ह पररवततित करने पर  

= 17 + 7 x 27 ÷ 9 – 3  

= 17 + 7 x 3 – 3  

= 17 + 21 – 3  

= 38 – 3 = 35 Ans  

Example. यदद + का अर्थ 'भाग' है, × का अर्थ 'जोड़' 
है, - का अर्थ 'गुणा' है और ÷ का अर्थ घटा है, तो 
ननम्नललखखत में से कौन सा समीकरण सही है? 

(a) 36 × 6 + 7 ÷ 2 – 6 = 20 

(b) 36 + 6 – 3 × 5 ÷ 3 = 24. 

(c) 36 ÷ 6 + 3 × 5 – 3 = 45. 

(d) 36 -6 + 3 × 5 ÷ 3 = 74. 

Ans. (d) 

Solution  

36 – 6 + 3 × 5 ÷ 3 

→ 36 × 6 ÷ 3 + 5 – 3.  

→ 36 × 2 + 5 – 3 = 74. 

→ 72 + 5 – 3 = 74.  
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संतुजित समीकरर् ज्ञात करना :- इस प्रकार के 
प्रश्न में कवकल्पों में ददए गए गणणतीय लचन्हों +, - , 
x , ÷ प्रयोग करके ददए गए समीकरण में सही 
कवकल्प के अनुसार लचन्हों के स्थान की पूतति करनी 
होती हैं , लजससे समीकरण सन्तुललत हो जाए ! 

Example :- नीचे ददए गए समीकरण में यदद प्रदत्त 
उत्तर तक पहुचना है तो कवकल्प में ददए गए लचन्हों 
में से कौन-सा कवकल्प उपयुक्त होगा ! 

31     ?    4      ?    2   ?   1 = 30           

(a) x ÷ x  (b) - + ÷ 

(c) + - x  (d) - ÷ +  

कवकल्प (a) रखन ेपर  

= 31 x 4 ÷ 2 x 1  

= 31 x 2 x 1  

= 31 x 2 = 62  

(b) 31 – 4 + 2 ÷ 1  

    = 31 – 4 + 2   

    = 31 – 2   

   = 29   

(c)  31 + 4 – 2 x 1  

   = 31 + 4 – 2  

   = 35 – 2 = 33  

(d) 31 – 4 ÷ 2 + 1  

     = 31 – 2 + 1  = 30 Ans.  

option (d) is right Ans  

Q.     2 ◊ 4 ⟡ 3 ⟡ 4 ⟣ 9  

(a) + - = +  (b) + x = -  

(c) x ÷ - =  (d) x - + =  

option (a)  2 + 4 – 3  = 4 + 9  

                6 – 3  = 13  

                 3 = 13 (wrong) 

(b) 2 + 4 x 3 = 4 – 9  

   2 + 12  = - 5  

14  = - 5 (wrong) 

(c) 2 x 4 ÷ 3 – 4 = 9  

 2 x 4 

3 
− 4   = 9  

2 x 4 

3 
    = 13  

 2 x 4 = 39  

8 = 39 (wrong)  

(d) 2 x 4 – 3 + 4 = 9  

   8 – 3 + 4 = 9  

 5 + 4  = 9 (right)  

इस प्रकार के question में सभी option को question 
में रखकर check ककया जाता हैं ! जो सभी को संतुि 
करता है , वही सही उत्तर होता है ! 

Ex2- यदद ‘-’ का अर्थ ‘+‘, + का अर्थ  ‘-’, x  का 
अर्थ ‘÷’ और ÷ का अर्थ ‘x’ हो तो  ननम्न में से कौन-
सा समीकरण सत्य है ? 

(a) 30 + 5 -4 ÷10 x 5 =28  
(b) 30 + 5 ÷4 -10 x 5 =22   
(c) 30 - 5 +4 ÷10 x 5 =62   
(d) 30 x 5 -4 ÷10 + 5 = 41  
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=  50 – 2 x 6 + 19 = 50 – 12 + 19  

 = 69 – 12 = 57 Ans.  

Q.  यदद a का अर्थ जोड़ना , b का अर्थ है घटाना , 
c का अर्थ है गुणा करना , और d का अर्थ है भाग 
करना , तो दी गई समीकरण का मान क्या होगा ? 

18 c 14 a 6 b 16 d 4 = ? 

 (a) 63  (b) 254  

(c)288  (d) 1208  

given  a = +  

         b = -  

        c = x  

        d = ÷  

But all mathematical symbol in given 
equation. 

= 18 x 14 + 6 – 16 ÷ 4  

according to BODMAS  

= 18 x 14 + 6 – 4  

= 252  + 6- 4  

= 258 – 4 = 254 Ans  

अत: b सही उत्तर है ! 

Q. यदद P ‘x’ का , T ‘-‘ का , M ‘+’ का और B 
‘÷ ′ का संकेत हो तो 12 P 6 M 15 T 16 B 4 का 
सही मान क्या होगा ? 

 (a) 70  (b) 75  

  (c ) 83  (d) 110  

given  P = x  

        T  = -  

       M  = +  

      B   = ÷ 

equation :- 12 P 6 M 15 T 16 B 4  

Put the mathematical symbol in equation  

= 12 x 6 + 15 – 16 ÷ 4  

= 12 x 6 + 15 – 4  

= 72 + 15 – 4  

= 87 – 4  

= 83 Ans option (c) is right.  

Note :- कभी भी ककसी भी प्रकार की गणणतीय 
संकक्रयाए slove करते समय हमें BODMAS का Rule 
को याद रखना हैं !इससे ही संकक्रयाए slove करनी 
है लजस क्रम में लजस गणणतीय लचन्ह का प्रयोग करना 
है उसी क्रम में करें अन्यर्ा हल करते समय mistake 
होने के chance होते हैं ! 

 

क्तचन्ह प्रयोग स े अंको का िास्तविक मान ज्ञात 
करना:-  

इस प्रकार के प्रश्नों में अंको का मान अन्य अंको के 
रूप में ददया गया होता है ददए गए अंक ककस पेटनथ 
पर आधाररत है ये समझकर पूछे गए अंक का मान 
ज्ञात करना होता है जसैे :- 

Ex- यदद 2 = 4 , 8 = 16 तर्ा 10 = 20 हो तो , 
15 = ? 

(a)20 (b) 25    (c) 30   (d)40  

Ans: ऊपर ददए गए अंको को देख के हम बता सकते 
है की यहााँ अंक खुद के दुगने हो रहे है  
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(c) 3 = 5 ÷  15  

(d) इनमें से कोई नहीं ! 

option (a) से , 

5 = 15 ÷ 3  

given  5 → 3 , ÷ → =  

परस्पर बदलने पर  

3 ÷ 15 = 3  
1   

5  
 ≠ 3   

(b) से  5 ÷ 15 = 3  

          3 = 15 ÷ 5  

         3  = 15 ÷ 5  

  3 = 3  

(b) is right option.  

जब भी हम option से Answer का पता लगाते है तो 
यदद (a) से उत्तर प्राप्त हो जाता है तो बाकक option 
को जााँच करने की कोई आवश्यकता नहीं होती हैं ! 
यदद (a) से नही (b) से नहीं (c) से नहीं तो Last 
option तक उत्तर की जााँच करने की आवश्यकता 
होती हैं ! 

Q. यदद 526 = 9 और 834 = 9 हो तो 716 = ?  

(a) 20  (b) 15  

(c) 12 (d) 60  

526 = 9 ⇒ 5 + 6 – 2 = 9  

8 + 4 – 3 = 9  

उपरोक्त समीकरण में दी गई संख्या में प्रर्म तर्ा 
अस्कन्तम अंक को जोड़कर बीच वाला अंक घटा ददया 
जाता हैं ! 

अत: 716 में  

7 + 6 – 1 = 12 Ans.  

Q. 44 x 75 = 7545 ; 34 x 65 = 6453 ; 24 x 
55 = 5452  तो 14 x 45 = ? 

(a) 4432  (b) 4462  

(c) 4342  (d) 4451  

उपरोक्त प्रश्न की equation.  

44 x 75   = 7454  

      यदद  75 – 1 = 74  

44 + 10 = 54  

तो  14 x 45 = ? 

               45 – 1 = 44   

 41 + 10  = 51  

= 4451 Ans. 

 

                   EXERCISE  

1. ‘+’ का अर्ण गुर्ा है, ′ × भाग के जिए है, ′ – 
जोड़ के जिए है और ÷ घटाि के जिए है, 
ननम्नजिखित समीकरर् का क्या अर्ण होगा ?   

 𝟐𝟎 − 𝟖 × 𝟒 ÷ 𝟑 + 𝟐 =? 

  (a) 41    (b) 19   (c) 16    (d) 18 

Ans: (c)   𝟐𝟎 − 𝟖 × 𝟒 ÷ 𝟑 + 𝟐 =? 

प्रश्नानुसार लचन्ह बदलने पर , 

𝟐𝟎 + 𝟖 ÷ 𝟒 - 𝟑 x  𝟐 =? 
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     20 +2 -6 = 22 -6 =16  

2. यकद + का अर्ण – हो , - का अर्ण =हो , = का 
अर्ण + हो , ÷ का अर्ण > हो और x का अर्ण < हो 
तो ननम्नजिखित समस्या को कैसे हि करेंगे ?   

  8 +4 - ? 

(a) 4     (b) 32    (c)  12    (d) 2 

Ans:(a)   प्रश्नानसुार ,     
क्तचन्ह बदिने पर     
     8 -4 = ? 
     ? = 4  
3. * क्तचह्नों को बदिन ेऔर कदए गए समीकरर् को 
संतुजित करन े के जिए गनर्तीय क्तचह्नों के सही 
संयोजन का चयन करें   

15 * 24 * 3 * 6 * 17 

(a) − ÷ + = 
(b) + ÷ − = 
(c) + × = ÷ 
(d) − × = + 
ans:(b)     कवकल्प (a) से  
15 −24  ÷3  +6  =17  
 15 – 8 +6 =17  
   7 + 6 = 17  
    13 ≠ 17 
कवकल्प (b) से  
15 +24  ÷3  −6  =17  
    15 + 8 -6 =17  
        23 – 6 =17  
          17 = 17  
कवकल्प (b) सही है  
 

 4.  यकद + के जिए x हो – के जिए ÷ हो , x के 
जिए के जिए – हो और ÷ के जिए + हो तो 
ननम्नजिखित  समीकरर् का मान ज्ञात कीजजए  
         26 + 74 – 4 x 5 ÷2 =? 
(a) 220  (b) 376   (c) 478   (d) 488  
Ans:(c)    प्रश्नानुसार क्तचन्ह बदिने पर , 
               26 x  74 ÷ 4 - 5 +2 =? 
      13 x 2 x 2 x 37 ÷4 – 5 + 2 = ? 
                  13 x 37 – 5 +2 =? 
481 – 5 +2 = 483 – 5 = 478  
 
5.  * क्तचह्नों को बदिने और कदए गए समीकरर् 
को संतुजित करने के जिए गनर्तीय क्तचह्नों के सही 
संयोजन का चयन करें   

12 * 3  * 4 * 8  * 0  

(a) ÷ + - = 
(b) + ÷ − = 
(c) + × = ÷ 
(d) − × = + 
Ans:(a)      विकल्प (a) से  
              12  ÷ 3  + 4  - 8 =0  
                    4 + 4 – 8 = 0  
                        8 – 8 =0  
     कवकल्प (a) सत्य है  
 
6. ननम्नजिखित में स ेकौन-सा क्तचह्न या अंक आपस 
में बदिने से कदए गए समीकरर् को सही कर देंग े
? (𝟏𝟐 ÷ 𝟔) + 𝟑 × 𝟕 = 𝟒𝟐 
(a) + And × 
(b) 6 And 7 
(c) ÷ And + 
(d) 12 And 3 
Ans(c)      कवकल्प (a) से  
      (𝟏𝟐 ÷ 𝟔) x  𝟑 +𝟕 = 𝟒𝟐 
            2 x 3 + 7 = 42  
               6 + 7 = 42  
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अध्याय – 11 
रि सम्बन्ध Blood Relation 

 
इस अध्याय के अंतगथत परीक्षार्ी  को दो या दो से 
अनधक व्यनक्तयों के सम्बन्ध में  कववरण ददया जाता 
है| हमें  उस कववरण के आधार पर उन व्यनक्तयों के 
मध्य सम्बन्ध ज्ञात करके पूछे गए व्यनक्त का सम्बन्ध 
ज्ञात करना होता है| 
रि सम्बन्ध 
रक्त सम्बन्धी प्रश्नों में  ननपुणता के ललये  व्यनक्तयों 
काआपस में  जो सम्बन्ध है उसे ककस नाम से जाना 
जाता है] इस तथ्य का ज्ञान होना आवश्यक है| 
अर्ग्ांककत सारणी में  इसका कववरण ददया गया है| 
 

हहन्दू ससृं्कतत के अनुसार हरशे्त 
माता या कपता का पुत्र भाई 
मााँ या कपता की पुत्री बदहन 

मााँ का भाई मामा 
कपता का छोटा भाई चाचा 
कपता का बड़ा भाई ताऊ 

मााँ की बदहन मौसी 
कपता की बदहन बुआ 
बुआ  का पतत फूफा 
मााँ का कपता नाना 
कपता का कपता दादा 
पुत्र की पत्नी पुत्रवधू 
पुत्री  का पतत दामाद 
पत्नी की बदहन साली 
पतत  की बदहन ननद 
पत्नी का भाई साला 

पतत  का बड़ा भाई जेठ 
पतत का छोटा भाई देवर 

भाई का पुत्र भतीजा 
भाई की पुत्री भतीजी 

पत्नी/पतत का कपता ससुर 
पत्नी/पतत की माता सास 

बहन का पतत बहनोई 
पुत्र का पुत्र पोता या नाती 

पोते  की पत्नी पतोहु 
पुत्री का पुत्र नवासा 
पोते  का पुत्र पड़पोता 

1. लजस व्यनक्त के सार् का/ की/ के/ से शब्द आते है 
उस व्यनक्त को सबसे पहले ललखना चादहए| 

2. पुरुषो के ललए (+) का लचन्ह तर्ा मदहला के ललए 
(-) का लचन्ह प्रयोग करना चादहए| 

3. ररश्ते के प्रश्नों  में  अनधकांश प्रर्म व अंततम व्यनक्त 
का सम्बन्ध ज्ञात करना चादहए | 

(अ) यदद पूछे गए प्रश्न में दोनों व्यनक्तयों के सार् का 
तर्ा से शब्द आते हैं तो हमेंशा उस व्यनक्त का 
सम्बन्ध ज्ञात करना होता है लजसके सार् का 
शब्द आया हो| 

उदा.-राम का श्याम से क्या सम्बन्ध है? 
हल:- इस वाक्य का अर्थ है कक राम, श्याम का क्या 

लगता है| 
(ब) यदद पूछे गए प्रश्न में दोनों व्यनक्तयों में से ककसी 

एक व्यनक्त के सार् का अर्वा से शब्द आता 
है तो हमेशा उस व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना 
होता है लजसके सार् य ेदोनों ही शब्द नहीं आय े
हो| 

उदाहरर्:-  श्याम, राम से ककस प्रकार समं्बनधत है? 
अर्वा 

उदाहरर्:- श्याम, राम का क्या लगता है? 
हि:- दोनों वाक्यों का एक ही अर्थ है कक श्याम राम 

का क्या लगता है अर्ाथत श्याम का सम्बन्ध 
राम से बताना है| 

 
 

िंश के बारे में  महत्त्वपूर्ण तथ्य  
पीिी     पुरुष महहिा 

स्वय स े
2 पीढ़ी 
ऊपर 

दादा,नाना 
दादा/नाना 
ससुर  

  दादी,नानी 
 दादी/नानी सास     
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स्वय स े
1 पीढ़ी 
ऊपर 

.कपता, चाचा,  
फूफा, मामा, 
मौसा, ससुर 

  मााँ, चाची, बुआ 
  मामी,मौसी, सास 
          
मामी,मौसी, सास 
 

स्वय की  
पीढ़ी  

भाई,  चचेरा, 
फुफेरा/    
ममेरा/मौसेरा 
भाई, 
बहनोई/साली 
का पतत  ,  
साला/ देवर, 
जेठ, नंदोई ,       

बहन, चचेरी/ फुफेरी/       
ममेरी/मौसेरी बहन, 
भाभी/साला की पत्नी, पत्नी 
नन्द/जेठानी/                              
देवरानी 
 

स्वय स े
1 पीढ़ी 
नीचे   

पुत्र, 
भतीजा/भनगना,  
दामाद 

 पुत्री, भतीजी/भनगनी,           
पुत्रवधू 

स्वय स े
2 पीढ़ी 
नीचे   

पोती या नाततन 
की पतत ,पोता 
  

.पोता या नाततन का 
पत्नी,पोती  

 
नोट:- इस  वंश क्रम के आधार पर प्रश्न को हल करत े
समय अपन ेआपको मध्य में  रखकर दो पीढ़ी ऊपर 
तर्ा दो पीढ़ी नीचे का ध्यान रखना चादहए| 

 
महत्वपूर्ण तथ्य 

 
1. इकलौता शब्द उस ररश्ते का केवल एक व्यनक्त 

होने का संकेत करता है| 
(अ) इकलौता पुत्र का अर्थ है पुत्र तो केवल एक है, 

पुत्री और भी हो सकती है| 
(ब) इकलौता पुत्री का अर्थ है पुत्री तो केवल एक है, 

पुत्र और भी हो सकते है| 
(स) इकलौती संतान का अर्थ है केवल एक ही संतान 

चादहए वह पुत्र हो या पुत्री| 
2. ररश्ते सम्बन्धी प्रश्नों को हल करते समय अंर्ग्ेजी 

अनुवाद को भी पद लेना चादहए, लजससे समान 
स्तर के ररश्तों के दहन्दी अनुवाद करने से होने 
वाली गलततयों से बचा जा सकता है| कई बार 

परीक्षक नाती या नाततन के स्थान पर पोता या 
पोती, मामा के स्थान पर चाचा तर्ा भांजी / 
भांजा के स्थान पर भतीजी/भतीजी भी दे देता 
है अत: इन शब्दों को ही सही माना  जाए| 

3. पात्रों के प्रश्नानुसार ललिंगों का ननधाथरण कर लेना 
चादहए, लजस पात्र के ललिंग का ननधाथरण नहीं हो 
सका हो उसके ररशे्त के बारे में स्पि  घोषणा 
नहीं की जा सकती है| इस प्रकार के प्रश्नों के 
पात्रों के क्रमश: ररशे्त ददए होते हैं तर्ा उनमें  
से ककन्ही दो ररश्तो के बारे में  पूछा जाता है 
लजसे हम ननम्न कवनधयों की सहायता से आसानी 
से ज्ञात कर सकते है|  

 
प्रश्न को हि करन ेकी विनधयााँ 

 
विनध : 1 : मुख्य पात्र स्वय ंको मानकर 
 
इस प्रकार के प्रश्नों में ररश्ते के ककसी भी एक पात्र 
को जो मुख्य पात्र ही स्वयं को मान लेना चादहए लजस 
प्रकार प्रश्न आधाररत होता है और दफर बाकी पात्रों का 
ररश्ता अपने ऊपर लागू करके देख ले, इस प्रकार हल 
करने से प्रश्न आसानी एवं शीघ्रता से हल होता है| 
 
विनध- 2: आरेि विनध द्वारा 
इसमें पात्रों को तीर लगी रेखाओ ंसे क्रमश: जोड़ते है 
तर्ा तीर के ननशान पर उस पात्र का पूवथ के पात्र से 
ररश्ता ललखते हैं| आरेख पूरा बनाने के पिात् अभीि 
पात्र क्रमश: दूसरे पात्रों से ररश्ता ज्ञात कर उत्तर को 
प्राश्चप्त की जाती है| 
 
उदाहरर्- अरुण रोदहत का कपता है, रोदहत माला का 
भाई है, माला ददलीप की पत्नी है, ददलीप का रोदहत 
से क्या ररश्ता है 
 (अ) जीजा        (ब) कपता 
 (स) पुत्र        (द) चाचा 
हि:- कवनध- माना कक ददलीप आप स्वयं है, माला 

आपकी पत्नी हुई, माला का भाई रोदहत आपका 
साला होगा अत: आप रोदहत के जीजा लगेंगे| 
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     R  
 
        
     P          S  
 
                Q  
 
EX-2 यदद P-R+Q ,ननम्न में से कौन सत्य होगा ? 
 

(a) P ,Q की माता है  
(b) Q ,P की पुत्री है  
(c) P ,Q की बुआ है  
(d) P ,Q की बहन है  
(e) P ,Q की भतीजी है  

ans(a) P ,Q की माता है 
P-R+Q का अर्थ है – P ,R की पत्नी है ,R,Q का कपता 
है 1  
       
      P         R  
 
               Q  
EX- ननम्न में से ककस कवकल्प में S ,P के कपता हैं 1  
 

(a) P÷Q-RxS  
(b) PXQ÷R-S  
(c) P-QXR÷S  
(d) P÷Q+RxS  
(e) इनमें से कोई नहीं  

ans(b) PXQ÷R-S  
 
                R          S  
 
 
  
     P           Q  
 
 

अभ्यास प्रश्न 
 
1.  यकद P, Q का भाई है, R, P का ढ़पता है, S, T 
का भाई तर्ा T, Q की पुत्री ह,ै तो S का चाचा कौन 
ह?ै 
(a) Q    (b)R   
(c)P    (d)T 
व्याख्या  
 
 
 
 
                   भाई 
S का चाचा P है। 
2. अरूर्, आनन्द का भाई है, सुषमा, आनन्द की 
मााँ है, प्रकाश, सुषमा का ढ़पताजी है। मधु, प्रकाश 
की मााँ है तो अरूर्, मधु से ककस प्रकार से संबनंधत 
ह?ै 
 (a) पुत्र    (b) पौत्र  
(c) पड़नवासा    (d) none  
व्याख्या  

 
आरेखनुसार अरुण मधु का पड़नवासा होगा 
 
3. A, B का भाई हैं, C, A की मााँ है, D, C का ढ़पता 
ह,ै E, B का पुत्र है, तो यह बताइए, कक A से D का 
क्या सबंंध हैं? 
(a) पुत्र   (b) पौत्र  
(c) नाना   (d) कपतामह  
व्याख्या  
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तब D, A का नाना है। 
 
4. A, B का भाई ह ैC, D का ढ़पता है। E, B की 
माता है। A और Dभाई ह ैतो E, C स ेककस प्रकार 
सम्बंनधत है? 
(a) बदहन   (b)साली  
(c) भतीजी   (d) पत्नी  
व्याख्या  

 
 A, B और D भाई-बदहन है और E उनकी माता और 
C उनका कपता है। अतुः E, C की पत्नी है। 
 
5. प्रीती का अरूर् नामक पुत्र है, राम, प्रीती का 
भाई है। नीता की भी रीमा पुत्री है। नीता, राम की 
बहन है। अरूर् का रीमा के सार् क्या सबंंध है? 
(a) भाई   (b) भतीजा   
(c) चचेरा भाई        (d) मामा  
व्याख्या  

 
6. A, B का पतत है। C, B की पुत्री है। D, B की 
बहहन है। E, D का पुत्र है तो C, E से ककस प्रकार 
संबंनधत है? 
(a) चाची   (b) भतीजी   
(c) मौसेरी  बदहन   (d) साली  
 
 
Ans:(c)    पतत        पत्नी       बहन   
              A           B        D                
                
                        C          E  
                        पतु्री        पुत्र  
 
7. A तर्ा B दोनों C के बच्चे हैं यकद C, A का ढ़पता 
है परन्त ुB, C का बेटा नहीं है तो B का C से क्या 
सम्बन्ध है? 
(a) बदहन   (b)भाई  
(c) बेटा   (d) बेटी  
व्याख्या  
एक ही कपता के बिें हैं, यदद बेटा नहीं है तो बेटी है।  
 
8. A, B का बेटा है। B, C की बेटी है। C, D का 
पतत है। D, E की मा ंहै। E, A का क्या िगता है? 
(a) मामा या मौसी  (b) नानी  
(c) चाचा या बुआ          (d) बहन 
व्याख्या  
माना मैं A हूाँ मेरी मााँ B मेरे नाना C की बेटी है तर्ा 
D मेरी नानी है जो E की मााँ भी है। अतुः E मेरा मामा 
या मौसी में से कोई भी हो सकता है।  
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9. R, B का भाई है R, I का पतत ह ैI, D की मा ंहै 
D, Y का भाई ह ैB, Y का क्या िगता है? 
(a) कपता    (b)चाचा 
  
(c) भाई    (d) मामा 
व्याख्या  
माना मैं E हूाँ तर्ा B का भाई हूाँ अतुः B मेरा भाई या 
बदहन होगी। मैं A का पतत तर्ा D और Y का कपता 
है। इस प्रकार B,Y का चाचा या बुआ हो सकते है। 
परंतु बुआ कवकल्पों में  नहीं है अतुः चाचा उत्तर हुआ।  
 
10. Y एक पुरूष है तर्ा X, Y का भाई है। M, X की 
बहन है। N, R का भाई ह ैऔर R, Y की पुत्री है| 
तब बतायें कक N का X क्या िगता है। 
(a) चाचा    (b) कपता  
(c) दादा    (d) मौसी 
व्याख्या  
माना मैं Y हूाँ तर्ा X मेरा भाई व M मेरी बदहन है 
तर्ा  R मेरी पुत्री है तर्ा N मेरा पुत्र है। अतुः मेरा 
भाई मरेे बेटे N का चाचा है।  
 
11. A ि B भाई-भाई है, तर्ा C ि D परस्पर बहनें 
हैं। यकद A का िड़का D का भाई है तो B और C 
में क्या सम्बन्ध है? 
(a) कपता    (b) भाई  
(c) दादा    (d) चाचा 
व्याख्या  
माना मैं हूाँ A,B मेरा भाई है,D व C मेरी पुबत्रयााँ है तो 
B, मेरी पुत्री C का चाचा लगेगा।  
 
12. यकद A, C का पतु्र है, C तर्ा Q आपस में बहनें 
है, Z, Q की मा ंहै, P, Z का पुत्र ह ैतो ननम्न कर्नों 
में कौन सही है? 
(a) Q, A की दादी है  (b) P, A का मामा है 
(c) C और P बदहने है (d) P व A भाई है  
व्याख्या  

माना कक  A मैं हूाँ तो C मरेी मााँ है तर्ा Q मौसी है। 
इसी प्रकार Z मेरी नानी है। P मेरी नानी का बेटा 
अर्ाथत मेरा मामा हुआ।  
 
13. सुरेश एक आदमी का पहरचय इस रूप में देता 
ह,ै 'िह उस स्त्री का पुत्र है जो मेरी माता के पतत 
की माता है।' सुरेश का उस आदमी से क्या सम्बन्ध 
ह?ै 
(a) चाचा   (b) पुत्र  
(c) चचेरा भाई   (d) पौत्र 
व्याख्या  

 
सुरेश की  मााँ का पतत उसका कपता हुआ और कपता 
की मााँ उसकी दादी हुई जो उस व्यनक्त की मााँ है। अतुः 
वह आदमी सुरेश का चाचा/कपता हो सकता है। 
कवकल्प में भतीजा नहीं है अतुः वह उसका पुत्र होगा।  
 
14. मोहन सुमन का भाई है। चंदर सुमन का ढ़पता 
है। सुशीि चंदर का ढ़पता है। प्रिीर्, सुशीि का 
ढ़पता है। प्रिीर् का मोहन से क्या सबंंध है? 
(a) पोता (b) पड़पोता  
(c) पुत्र  (d) पड़दादा 
व्याख्या  

 
प्रवीण, मोहन का पड़दादा हुआ।  
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अध्याय–18 
कागज मोड़ना एिं काटना 

 

कागज मोड़ना – ‘कागज मोड़ना’ अध्याय के 
अंतगथत आने वाले प्रश्नों में बाईं ओर एक प्रश्न आकृतत 
तर्ा दाईं ओर चार या पााँच उत्तर आकृततयााँ दी गई 
होती हैं | प्रश्न आकृतत में एक ज्यानमतीय आकार, 
जैसे- बत्रभुज, वगथ, वृत्त, आयत आदद के पारदशी 
कागज को, लजसपर बबन्दुमय रेखाओ ंके एक ओर या 
दोनों ओर कुछ दडज़ाइनें बनी होती हैं, बबन्दुमय रेखा 
के अनुरूप मोड़ा जाता है | कागज के मुड़े भाग को 
बबन्दुमय ददखलाया जाता है | अभ्यतर्ियों को यह ज्ञात 
करना होता है कक कागज को मोड़ने पर बनने वाली 
आकृतत उत्तर आकृततयों में से ककस उत्तर आकृतत 
जैसी ददखाई देगी | 
 
ननदेश (उदाहरर् 1-5) ननम्नललखखत प्रत्येक प्रश्न में 
बाईं ओर एक प्रश्न आकृतत तर्ा दाईं ओर चार या 
पााँच उत्तर आकृततयााँ दी गई हैं | प्रश्न आकृतत एक 
वगाथकार पारदशथक कागज के सादृश्य है | उत्तर 
आकृततयों में से एक ऐसी आकृतत का चयन कीलजए, 
जो पारदशी कागज को बबन्दुमय रेखा पर मोड़ने पर 
प्राप्त होगी | 

  
उत्तर- (c) प्रश्न आकृतत में ऊपरी अद्धथभाग को 
बबन्दुमय रेखा पर नीच े की ओर मोड़ने पर उत्तर 
आकृतत (c) प्राप्त होती है | 
 

 

उत्तर- (a)  प्रश्न आकृतत में दाएाँ  अद्धथभाग को 
बबन्दुमय रेखा पर बाईं ओर मोड़ने प उत्तर आकृतत 
(a) प्राप्त होती है | 

 
उत्तर- (b)  यहााँ पहले प्रश्न आकृतत के ननचले भाग 
को बबन्दुमय रेखा पर ऊपर की ओर मोड़ते हैं तर्ा 
उसके बाद बाएाँ  भाग को बबन्दुमय रेखा पर दाईं ओर 
मोड़ते हैं, तो उत्तर आकृतत (b) प्राप्त होती है | 

 
उत्तर- (a)  प्रश्न आकृतत के अद्धथभाग को बबन्दुमय 
रेखा पर बाईं ओर मोड़ने पर, उत्तर आकृतत (a) प्राप्त 
होती है | 

 
उत्तर- (a)  प्रश्न आकृतत के बाएाँ  भाग को दाईं ओर 
मोड़ने पर, उत्तर आकृतत (a) प्राप्त होती है | 
 
महत्त्वपूर्ण तथ्य :-  
 कागज पर अंककत बबन्दुमय रेखा पर एक दपथण 

की कल्पना करनी चादहए अर्ाथत् उस आधे भाग 
के दपथण प्रततबबम्ब की कल्पना करनी चादहए, 
लजस भाग को मोड़ना हो | 

 कागज को मोड़ने के बाद वह आधा भाग दूसरे 
भाग के ऊपर आ जाता है अर्ाथत अंककत दडज़ाइन 
दपथण प्रततबबम्ब के रूप में शेष आधे भाग पर चली 
जाती है | 

 यदद कागज के आधे भाग को बबन्दुमय रेखा से 
मोड़ा जाता है, तो मोड़े गए भाग में अंककत 
दडज़ाइन दूसरे भाग पर चला जाता है |   
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कागज मोड़ने पर आधाहरत अभ्यास प्रश्न :- 
ननदेश (प्र.सं. 1 – 7) ननम्नललखखत प्रत्येक प्रश्न में 
बाईं ओर एक प्रश्न आकृतत तर्ा दाईं ओर चार उत्तर 
आकृततयााँ दी गई हैं | प्रश्न आकृतत एक वगाथकार 
पारदशथक कागज के सादृश्य है | उत्तर आकृततयों में 
से एक ऐसी आकृतत का चयन कीलजए, जो पारदशी 
कागज को बबन्दुमय रेखा पर मोड़ने पर प्राप्त होगी | 

 
उत्तर- (b) 

 
उत्तर- (b) 

 
उत्तर- (b) 

 
उत्तर- (c) 

 
उत्तर- (d) 

 
उत्तर- (c) 

 
उत्तर- (c) 

कागज काटना :- ‘कागज काटना’ अध्याय के 
अंतगथत एक कागज के टुकड़े को ननश्चित ढंग से 
मोड़ते हैं | इसके बाद उसको काटते हैं| 
इस अध्याय के अंतगथत आने वाले प्रश्नों में, प्रश्न 
आकृतत में दो या तीन या चार आकृततयााँ दी गई होती 
हैं | पहली आकृतत में कागज का एक टुकड़ा ककसी 
आकार तर्ा रूप में ददखाया जाता है | दूसरी आकृतत 
में उसको दो भागों में मोड़कर ददखाया जाता है, लजस 
भाग को मोड़कर दूसरे भाग पर चढ़ा देते हैं, उसको 
बबन्दुमय ददखाया जाता है | तीसरी आकृतत में कागज 
पुनुः दो भागों में मोड़ा हुआ ददखाया जाता है  तर्ा 
कुछ भाग कैं ची या बे्लड से कटा हुआ ददखाया जाता 
है | अभ्यतर्ियों को यह ज्ञात करना होता है कक तीसरी 
आकृतत के कागज के टुकड़े को पूरी तरह से खोलने 
पर वो टुकड़ा दी गई उत्तर आकृततयों में से ककस 
उत्तर आकृतत की तरह ददखाई देगा ? 
यहााँ कुछ आकृततयााँ दी गई हैं, लजन्हें पहले मोड़ते है, 
दफर काटते है और दफर खोलते हैं |  
Step 1.  मूल कागज का टुकड़ा → 

 
Step 2. मोड़ने पर → 

 
Step 3.  काटने पर → 

 
Step 1.  खोलने पर→   
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उत्तर→ (b) 

 
उत्तर→ (d) 

 
उत्तर→ (a) 
 

 
उत्तर→ (c) 

 

उत्तर→ (c) 

 
उत्तर→ (c) 

 
उत्तर→ (a) 
 
ननदेश (प्र. स.ं 21 – 30) ननम्नजिखित प्रश्नों में एक 
कागज के टुकड़े को मोड़ने, काटने तर्ा िोिने के 
बाद प्रश्न आकृतत जसैी कदिाई देती है, तो कागज 
को पुन: उसी प्रकार स ेमोड़ने पर पंच के नछद्र ककस 
प्रकार कदिाई देंगे, उत्तर में से चुननए ?  

 
उत्तर→ (c) 

 
उत्तर→ (a) 
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उत्तर→ (b) 
 

 
उत्तर→ (d) 

 
उत्तर→ (b) 

 
उत्तर→ (a) 

 
उत्तर→ (c) 

 
उत्तर→ (a) 

 
उत्तर→ (a) 
 

 
उत्तर→ (c) 
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अध्याय – 1 

मापन 
 

 भौतिक राशियॉं - भौतिकी के नियमों को जिन्हें 
राजियों के पदों में व्यक्त ककया िािा हैं, उन्हें भौतिक 
राजियााँ कहिे हैं :िैसे - लम्बाई, बल, चाल, वस्तु 
का द्रव्यमाि, घित्व इत्यादद । भौतिक; राजियााँ दो 
प्रकार की होिी हैं - अदिि  और सदिि  
 

 अदिि राशियाां - जिि भौतिक राजियों के निरूपण 
के जलए केवल पररमाण की आवश्यकिा होिी हैं, 
ककन्तु ददिा की कोई आवश्यकिा िहीं होिी, उन्हें 
अददि राजि कहा िािा हैं । द्रव्यमाि, चाल, समय, 
दूरी, ऊिाा, आवेि, कवद्युि धारा, कवभव इत्यादद अददि 
राजि के उदाहरण हैं । 
 

 सदिि राशि - जिि भौतिक राजियों के निरूपण के 
जलए पररमाण के साथ-साथ ददिा की भी 
आवश्यकिा होिी हैं, उन्हें सददि राजि कहा िािा हैं 
। बल, वगे, भार, त्वरण, कवस्थापि इत्यादद सददि 
राजि के उदाहरण हैं  

 भौतिकी के नियमों को समय, घित्व, बल, िाप िथा 
अन्य भौतिक राजियों द्वारा व्यक्त ककया िाि हैं । 

माप की इकाइयॉं  (Units of Measure) 
 भौतिक कवज्ञाि में लम्बाई, द्रव्यमाि एवं समय के 

जलए िीि मूलभूि इकाइयॉं प्रयुक्त होिी हैं । अन्य 
इकाइयॉं इन्हीं िीिों मौजलक इकाइयों से बिी है।  
माप की इकाइयॉं दो प्रकार की होिी है - मूल इकाई 
और व्युत्पन्न इकाई । 
 

i. मूल मात्रक/इकाई (Fundamental Units) –  
ककसी भौतिक राजि को व्यक्त करिे के जलए कुछ 
ऐसे मािकों का प्रयोग ककया िािा हैं, िो अन्य 
मािकों से स्विंत्र होिे है, इन्हें मूल मात्रक कहिे; 
िैसे - लम्बाई, समय और द्रव्यमाि के मात्रक 
क्रमिः मीटर, सेकण्ड़ एवं ककलोग्राम मूल इकाई हैं 
 

ii. वु्यत्पन्न मात्रक / इकाईZ (Derived Units) –  
ककसी भौतिक राजि को िब दो या दो स ेअनधक 
मूल इकाइयों में व्यक्त ककया िािा हैं, िो उसे व्युत्पन्न 

इकाई कहिे है, िैसे बल, दाब, काया एवं कवभव के 
जलए क्रमिः नू्यटि, पास्कल, िूल एवं वोल्ट व्युत्पन्न 
मात्रक हैं । 

मात्रक पद्धतियॉं (System of Units) 

भौतिक राजियों के मापि के जलए निम्नजलखिि चार 
पद्धतियां प्रचजलि हैं - 

i. CGS पद्धति (Centimetre Gram Second 
System) – इस पद्धति में लम्बाई, द्रव्यमाि िथा 
समय के मात्रक क्रमिः सेंटीमीटर, ग्राम और 
सेकण्ड़ होिे हैं । इसजलए इसे Centimeter Gram 
Second या CGS पद्धति कहिे हैं । इसे फ्रें च या 
मीकिक पद्धति भी कहिे हैं । 

ii. FPS पद्धति (Foot Pound Second System) 
– इस पद्धति में लम्बाई, द्रव्यमाि िथा समय के 
मात्रक क्रमिः फुट पाउण्ड़ और सेकण्ड़ होिे हैं । 
इसे ब्र्रिकटि पद्धति भी कहिे हैं । 

iii. MKS पद्धति (Metre Kilogram Second 
System) – इस पद्धति में लम्बाई, द्रव्यमाि और 
समय के मात्रक क्रमिः मीटर, ककलोग्राम और 
सेकण्ड़ होिे हैं । 

iv. अांिरााष्ट्रीय मात्रक पद्धति (System 
International – S.I. Units) – सि् 1960 ई. 
में अन्तरााष्ट्रीय माप-िौल के अनधवेिि में SI को 
स्वीकार ककया गया, जिसका पूरा िाम Le 
Systeme International d’Unites हैं । वास्तव 
में, यह पद्धति MKS पद्धति का ही संिोनधि एवं 
पररवनद्धिि (improved and extended)  रूप हैं । 
आिकल इसी पद्धति का प्रयोग ककया िािा हैं । 
इस पद्धति में साि मूल मात्रक िथा दो सम्पूरक 
मात्रक (Supplementary units) हैं । 
 
SI के साि मूल (Seven Fundamental 
Units) ननम्नशलखिि हैं - 

i. लम्बाई (Length) का मूल मात्रक मीटर 
(Meter) – SI में लम्बाई का मूल मात्रक मीटर 
हैं । 1 मीटर वह दूरी हैं, जिसे प्रकाि निवााि् में 
1/299792458 सेकण्ड़ में िय करिा हैं । 

ii. द्रव्यमाि (Mass) का मूल मात्रक ककलोग्राम 
(Kilogram) & फ्रांस के सेवररस िामक स्थाि पर 
माप - िौल के अंिरााष्ट्रीय (International 
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Bureau of weight and Measurement- 
IBWM) में सुरक्षिि रिे प्लेकटिम - इरीदियम 
नमश्रधािु के बिे हुए बेलि के द्रव्यमाि को मािक 
ककलोग्राम कहिे हैं । इसे संकेि में ककग्रा (kg) 
जलििे हैं । 
 

iii. समय का मूल मात्रक सकेण्ड़- सीशियम - 133 
परमाणु की मूल अवस्था के दो निश्चिि ऊिाा स्तरों 
के बीच संक्रमण से उत्पन्न कवककरण के 9192631770 
आविाकालों की अवनध को 1 सेकेण्ड़ कहिे हैं । 
आइंस्टीि िे अपिे प्रजसद्ध सापेििा का जसद्धांि 
(Theory of Relativity)  में समय को चिुथा कवमा 
(Fourth dimension) के रूप में प्रयुक्त ककया हैं । 
 

iv. विद्युि - धारा (Electric Current) & यदद दो 
लमे्ब और पिले िारों को निवााि में 1 मीटर की दूरी 
पर एक -दूसरे के समािान्तर रिा िाए और उिमें 
ऐसे पररमाण की समाि कवद्युि धारा प्रवादहि की 
िाए जिससे िारों के बीच प्रति मीटर लम्बाई में 
2X107  नू्यटि का बल लगिे लगे िो कवद्युि धारा 
के उस पररमाण को 1 एश्चम्पयर कहा िािा हैं । इसका 
प्रिीक  A हैं । 
 

v. िाप (Temperature) का मूल मात्रक (Kelvin) 
– िल के ब्र्त्रक ब्र्बिंदु (triple point) के ऊष्मागतिक 
िाप के 1/273.16 वें भाग कों केल्विि कहिे हैं । 
इसका प्रिीक k होिा हैं । 
 

vi. ज्योति - िीव्रिा (Luminous Intensity) का मूल 
मात्रक (Candela) – ककसी निश्चिि ददिा में ककसी 
प्रकाि स्त्रोंि की ज्योति - िीव्रिा 1 कैणे्डला िब की 
िािी हैं, िब यह स्त्रोंि उस ददिा में 540X1012 
हर्टिा का िथा 1/683 वाट/से्टरेदियि िीव्रिा का 
एकवणीय (monochromatic) उत्सजििि करिा हैं । 
यदद घि कोण के अन्दर प्रति सेकण्ड़ 1 िूल प्रकाि 
ऊिाा उत्सजििि हो, िो उस े1 वाट/से्टरेदियि कहिे 
हैं । 
 

vii. पिार्ा की मात्रा (Amount of Substance) का 
मूल मात्रक (Mole) - एक मोल, पदाथा की वह 
मात्रा हैं, जिसमें उसके अवयवी ित्वों (परमाणु, अण,ु 
आदद) की संख्या 6-023 X 1023 होिी हैं । इस 
संख्या को ऐवागाड्रों नियिांक (Avogadro’s 
Constant) कहिे हैं/  

       SI के िो सम्परूक मात्रक (Supplementary   
Units) हैं – 

रेदियि  
i. से्टरेदियि 

रेदियन (Radian) – ककसी वृत्त की ब्र्त्रज्या के 
बराबर लम्बाई के चाप द्वारा उसके केन्द्र पर बिाया 
गया कोण एक रेदियि होिा है। इस मात्रक का 
प्रयोग समिल पर बिे कोणों (Plane angles) को 
मापिे के जलए ककया िािा हैं । 

से्टरेदियन (Steradian) – ककसी गोले की सिह 
पर उसकी ब्र्त्रज्या के बराबर की भुिा का वगााकार 
िेत्रफल द्वारा गोले के केन्द्र पर बिाए गए घि कोण 
को 1 स्टरेदियि कहिे हैं । यह ठोस कोणों (Solid 
angles)को मापिे का मात्रक हैं । 

मूल मात्रक (Fundamental Units) 

 
HkkSfrd jkf’k 
(Physical 
Quantity) 

SI 
ek=d@bdkbZ 

(SI Unit)  

izrhd@ladsr 

(Symbol) 

yackbZ (Length) ehVj 

(Metre) 
M 

nzO;eku (Mass) fdyksxzke 

(Kilogram) 
Kg 

le; (Time) lsdsaM+ 

(Second) 
S 

fon~;qr & /kkjk 

(Electric 
Current) 

,fEi;j 

(Ampere) 
A 

rki 

(Temperature) 
dsfYou 

(Kelvin) 
K 

T;ksfr & rhozrk 

(Luminous 
Intensity) 

dS.<syk 

(Candela) 
Cd 

inkFkZ dh ek=k 

(Amount of 
substance) 

eksy (Mole) mol 
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  अत्यनधक लंबी दूररयों के मापिे में प्रयोग ककए िािे 
वाले मात्रक  

o िगोलीय इकाई (Astronomical Unit- A.U.) -  
यह दूरी का मात्रक हैं । सूया और पृथ्वी के बीच की 
मध्य दूरी (mean distance)  िगोलीय इकाई 
कहलािी हैं । 
 
  1 A.U. = 1.495 X 1011 Metres 
 

o प्रकाि िर्ा  (Light Year) -  यह दूरी का मात्रक 
है। एक प्रकाि वर्ा निवााि् में प्रकाि के द्वारा एक वर्ा 
में चली गयी दूरी हैं, िो 9-46 X 1015 मी. के बराबर 
होिी हैं । 

 

o पारसेक (Parsec) = Parallax Second - यह दूरी 
मापिे की सबसे बड़ी इकाई है (1 Parsec = 3.08 X 
1016m) लम्बाई/दूरी के मात्रक 
 
1 fdyksehVj (km) = 1000 eh- 

1 ehy (Mile) = 1.60934 fdeh- 

1 ukfod ehy (NM) = 1.852 fdeh- 

1 [kxksyh; bdkbZ = 1.495 X 1011 eh- 

1 izdk’k o"kZ (ly) = 9.46 X 1015 eh- = 
48612 A.U.  

1 ikjlsd (Parsec) = 3.08X1016 eh- = 
3.26 ly 

  

nl dh ?kkr 
iwoZ izR;; 

(Prefix) 
izrhd 

(Symbol) nl dh ?kkr iwoZ izR;; (Prefix)  izrhd (Symbol) 

1018
 ,Dlk (exa) E  10−18

 ,Vks (atto) a   

1015 isVk (peta) Pz 10−15 QsEVks (femto) f   

1012 Vsjk (tera) T 10−12 ihdks (pico) p 

109 xhxk (giga) G 10−9 uSuks (nano) n   

106 esxk (mega) M 10−6 ekbdzks (micro) u 

103 fdyks (kilo) K 10−3 feyh (milli) m 

102 gsDVks (hecto) h  10−2 ls.Vh (centi) c 

101 Msdk (deca) da  10−1 Mslh (deci) d 

 

O;qRiUu jkf’k ,oa muds ek=d 

jkf'k  Ekk=d ladsr   

vko`fRRk gV~tZ Hz 
laosx  fdxzk eh@lsd.M+ kg m/s 
vkosx  U;wVu @ lsds.M+ N/s 
i`"B ruko U;wVu@ehVj N/m 
fo/kqr vkos’k dqykWEc c 
foHkkUrj oksYV v 
fo/kqr izfrjks/k vkse  𝛺 
fo/kqr /kkfjrk QSjkMs F 

izsjd pqEcdh; 

¶yDl 

oscj  Wb 

T;ksfr ¶yDl Y;wesu Lm 

iznhfIr /kuRo yDl Lx 
izdk'k 

rjaxnS/;Z 

,aXLVªke m[A] 

izdk'kh; nwjh izdk'k o"kZ m   

dk;Z ;k ऊर्जा twy  J 

Roj.k ehVj@lsd.M2 m/s2 

nkc ikLdy Pa 
cy  U;wVu N 
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'kfDr okV W 
{ks=Qy oxZehVj m2 

vk;ru ?kuehVj 𝑚3
 

pky  ehVj@lsd.M+ m/s  
dks.kh; osx jsfM;u@lsd.M+ Rad/s 

 
कुछ वििेर् मापक यांत्र:-  
 

क्र.सां.   मापक यांत्र           उपयोग  
1.   बैरोमीटर        वायुमंिलीय दाब मापिे में 
2.   हाइड्रोमीटर      िरल पदाथों का सापके्षिि घित्व  
3.   हाइग्रोमीटर      सापेक्षिि आद्रािा  
4.   एिीमोमीटर      वायु की गति / पवि वेग मापि  
5.   एमीटर          कवद्युि धारा  
6.   मैिोमीटर        गैसों का दाब  
7.   गैलवेिोमीटर     कवद्युि धारा की उपल्वस्थति  
8.   ऑदियोमीटर     ध्वनि की िीव्रिा एवं आवृति  
9.   सोिार           समदु्र में िूबी वस्तुओ ंकी  
10.   अल्टीमीटर       ऊाँ चाई मापिे में  
11.   जसस्मोग्राफ       भूकंप की िीव्रिा  
12.   कैरेटोमीटर       स्वणा की िुद्धिा 
13.   से्टथसे्कोप        हृदय की ध्वनि सुििे में  
14.   फैदोमीटर        समदु्र की गहराई      

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

अध्याय- 2 

     याांवत्रकी 

 यांब्र्त्रकी के अन्तगाि कपण्ड़ों पर बल का प्रभाव और 
उत्पन्न गति का अध्ययि ककया िािा हैं । 
 

 दूरी (Distance) –  ककसी ददए गए समयांिराल 
में वस्तु द्वारा िय ककए गए मागा की लम्बाई को 
दूरी कहिे हैं । यह सदैव धिात्मक होिी हैं । 

 
 विस्थापन (Displacement)  - एक निश्चिि 

ददिा में दो ब्र्बन्दुओ ंके बीच लम्बवि् (नू्यििम) 
दूरी को कवस्थापि कहा िािा हैं । इसका SI मात्रक 
मीटर हैं । कवस्थापि धिात्मक, ऋणात्मक या िून्य 
कुछ भी हो सकिा हैं । 

 
 चाल (Speed) – ककसी वस्तु द्वारा प्रति सेकेण्ड़ 

िय की गयी दूरी को चाल कहिे हैं । 
 अथााि्  
 चाल = दूरी/समय 
 इसका SI मात्रक मीटर/सेकेण्ड़ हैं । 

 
 िेग (Velocity) – ककसी वस्तु के कवस्थापि की 

दर को अथवा एक निश्चिि ददिा में प्रति सेकेण्ड़ 
वसु्त द्वारा िय की गयी दूरी को वेग कहिे हैं । 
इसका SI मात्रक मीटर/सेकेण्ड़ हैं । 

 
 त्वरण (Acceleration) – ककसी वस्तु के वेग में 

पररविाि की दर को त्वरण कहिे हैं । इसका SI 
मात्रक मीटर/सेकण्ड़2 हैं । 

 यदद समय के साथ वसु्त का वेग घटिा हैं िो त्वरण 
ऋणात्मक होिा हैं, जिसे मन्दि (Decelerate)कहा 
िािा हैं । 
 

 गति (Motion) िब कोई वस्तु समय के साथ-
साथ अपिी ल्वस्थति में पररविाि करिी हैं िो वह 
गति की अवस्था में होिी हैं । 

 िब कोई वस्तु समय अंिराल के बराबर दूरी िय 
करिी हैं िो उसे एक समाि गति कहा िाि हैं । 

 िब कोई वस्तु समय अिंराल के साथ-साथ 
बराबर दूरी िय ि करें िो उसकी गति असमाि 
गति कहलािी हैं । 
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 िृिीय श्रेणीः इिमें िनक्त भार व आलम्ब के बीच 
लगिा है। िैसे- जचमटा। 

 जिस लीवर में कम से कम बल देकर अनधक िथा 
सिम िरीके से काया सम्पन्न ककया िा सके वह 
सबसे अच्छा लीवर का उदाहरण होगा ऐसे प्रथम 
श्रेणी का लीवर ही सबसे उत्तम लीवर होगा। 

 आिि िल (Enclined Plane) 
 ककसी िल का िैतिि से ककसी कोण पर झुका होिा 

आिि िल कहलािा है। ककसी भार को उध्वााधर 
उठािे की अपेिा आिि िल पर िींचिा ज्यादा 
आसाि होिा है इसका उपयोग िकों आदद पर 
सामाि लादिे में ककया िािा है। 
 

 तघरिी (Pulley) 
 तघरिी, स्टील या लकिी की बिी गोल दिस्क होिी 

है िो एक अि के चारों घूमिी है बीच में बिे िॉंचे 
पर िोरी िाल कर कोई वसु्त आसािी से उठायी 
िािी है। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 4 
 

ध्वनन (Sound) 

 ध्वनि एक प्रकार का कम्पि या कविोभ है िो ककसी 
ठोस, द्रव या गसै से होकर संचाररि होिी है, ककन्त ु
मुख्य रूप से उि कम्पिों को ही ध्वनि कहिे हैं िो 
मािव के काि(Ear) में सुिाई पड़िी है| 

 ध्वनि एक यांब्र्त्रक िरंग है ि कक कवद्युिचुम्बकीय 
िरंग | 

 ध्वनि के संचरण के जलये माध्यम की िरुरि होिी 
है| ठोस, द्रव, गैस एवं प्लाज्मा में ध्वनि का संचरण 
संभव है| 

 द्रव, गैस एवं प्लाज्मा में ध्वनि केवल अिुदैध्या िरंग 
के रूप में चलिी है िबकक ठोसों में यह अिुप्रस्थ 
िरंग के रूप में संचरण कर सकिी है| 
 
िरांग सांचरण (Transmission of Wave) 

 जिस ककसी िरह से िरंग का संचरण संभव है उन्हें 
िरंग संचरण कहिे हैं | 
 
िरांगे (Waves)- 

 िरंगों के द्वारा ऊिाा एक स्थाि से दूसरे  स्थाि की 
ओर गति करिी है, अथााि् ककसी माध्यम में हुए वे 
कविोभ, िो माध्यम के कणों के प्रवाह के ब्र्बिा ही 
माध्यम में एक स्थाि से दूसरे स्थाि की ओर गति 
करिे हैं, िरंग कहलािे हैं अथााि्  िरंग, ऊिाा के 
एक स्थाि से दूसरे  स्थाि िक गमि का वह िरीका 
है, जिसमें  माध्यम के कणों का गमि िही होिा 
है| 
 
 िरांगे िो प्रकार की होिी है-  
 

  1. याांवत्रक िरांगे,  
  2. अयाांवत्रक िरांगे या विद्युि चुम्बकीय िरांग े 
 
1. याांवत्रक िरांगे(Mechanical waves)- यांब्र्त्रक 
िरंगे ककसी भौतिक माध्यम में उत्पन्न वे कविोभ है, 
िो ब्र्बिा अपिा स्वरूप बदले एक निश्चिि चाल से 
आगे बढ़िी रहिी है, अथााि् वे िरंग ेजििके गमि 
के जलये एक भौतिक माध्यम(ठोस, द्रव, गैस) की 
आवश्यकिा होिी है, उन्हें यांब्र्त्रक िरंगे कहिे हैं | 
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 ध्वनि एक यांब्र्त्रक िरंग है| यही कारण है कक इसके 
गमि के जलये एक माध्यम चादहए और यह निवााि 
में गमि िही कर सकिी | इसजलए चन्द्रमा पर या 
अन्तररि में अन्तररि यात्री एक-दूसरे  की आवाि 
िही सुि पािे हैं| 

 यांब्र्त्रक िरंगे जिस माध्यम में गति करिी है, वहां 
ऊिाा िथा संवेग का संचरण करिी है, ककन्तु माध्यम 
की ल्वस्थति यथावि् बिी रहिी है| 

 
   याांवत्रक िरांगे मुख्यिः िो प्रकार की होिी है – 

 
 अनुप्रस्थ िरांगे(Transverse waves)- इसमें िरंग 

की गति की ददिा माध्यम के कणों के कम्पि करिे 
की ददिा के लम्बवि होिी है | 

 
 
 

 अिुप्रस्थ िरंगो में ऊपर की ओर अनधकिम कवस्थापि 
को श्रृंग िथा िीचे ओर अनधकिम कवस्थापि को गिा 
कहिे हैं| 

 श्रृंग और गिा, िरंग संचरण के साथ इसकी ददिा में 
आगे की ओर बढ़िे िािे हैं| 

 दो लगािार श्रृंगो या दो लगािार गिों के बीच की 
दूरी को िरंगदैध्या कहिे हैं | 

 दो लगािार श्रृंगो या गिों के बीच की दूरी या एक 
िरंगदैध्या के बराबर दूरी िय करिे में लगे समय को 
िरंग का आविाकाल (T) कहिे हैं | 

 एकांक समय में होिे वाले आविाकालों की संख्या को 
िरंग की आवृति(Frequency) कहिे हैं | 

 अिुप्रस्थ िरंगे केवल ठोसों में या द्रव की ऊपरी सिह 
पर उत्पन्न की िा सकिी है, गैसों में िही, िैसे- 
िालाब में पत्थर फैं किे पर िल की सिह पर बिी 
िरंगे | 

 
अनुिैध्या िरांगे  (Longitudinal waves)-  

 इसमें िरंग की गति की ददिा माध्यम के कणों के 
कम्पि की ददिा के समान्तर होिी है|     

 अिुदैध्या िरंगो के संचरण के साथ िहााँ माध्यम के 
कण सामान्य की अपेिा अनधक आस-पास होिे हैं, 
वे स्थाि संपीिि(Compression) कहलािे हैं, िबकक 
वे स्थाि िहााँ माध्यम के कण सामान्य की अपेिा 
दूर-दूर होिे हैं, कवरलि(Rarefraction) कहलािे हैं| 

 संपीिि के स्थाि पर माध्यम का दाब व घित्व 
सामान्य की अपेिा अनधक होिे हैं िबकक कवरलि 

वाले स्थाि पर माध्यम का दाब व घित्व सामान्य की 
अपेिा कम होिे हैं | 
 अिुदैध्या िरंगे सभी प्रकार के माध्यमों(ठोस, द्रव, 

िथा गैस) में उत्पन्न की िा सकिी है| उदाहरण : 
ध्वनि िरंगे, वायु में उत्पन्न िरंगे, भूकंप िरंगे, ल्वरिंग 
की िरंगे आदद | 

 
2. अयाांवत्रक िरांगे या विद्यिु चुम्बकीय 
िरांगे(Non-mechanical waves or Electro-
magnetic waves)  

 वे िरंगे जििके संचरण के जलये ककसी प्रकार के 
माध्यम की आवश्यकिा िही होिी है, अयांब्र्त्रक 
िरंगे या वैधुि चुम्बकीय िरंगे कहलािी है, िैसे: 
प्रकाि िरंगे, रेदियो िरंगे, एक्स िरंगे| 

 अयांब्र्त्रक िरंगे निवााि में भी गति कर सकिी है| 
 कवद्युि चुम्बकीय िरंगे अिुप्रस्थ प्रकार की होिी है| 
 कवद्युि चुम्बकीय िरंगो के संचरण के समय कवद्युि 

िेत्र िथा चुम्बकीय िेत्र भी गति करिे हैं, इि 
िेत्रों के संचरण की ददिा उि िलों के लंबवि 
होिी है, जििमें  यह ल्वस्थि होिे हैं| 

 प्रकाि, माइक्रोवेव्ि, एक्स-रे आदद कवद्युि 
चुम्बकीय िरंगो के उदाहरण हैं| 

 कवद्युि चुम्बकीय िरंगो की िरंगदैध्या 10-14 मीटर 
से लेकर 104 मीटर िक होिी है, अिः िरंगदैध्या 
के आधार पर इन्हें हम कविेर् िाम देिे हैं, िैसे- 
लगभग 400 िैिोमीटर स े 750 िैिोमीटर िक 
िरंगदैध्या को ‘दृश्य प्रकाि’ कहा िािा है| 

 750 िैिोमीटर से ज्यादा िरंगदैध्या वाली कवद्युि 
चुम्बकीय िरंगो को ‘अवरक्त प्रकाि’ िथा 400 
िैिोमीटर से कम िरंगदैध्या वाली िरंगो को 
‘पराबैंगिी ककरण’ कहिे हैं| अवरक्त िरंगो का 
प्रयोग ‘राब्र्त्र दृखष्ट उपकरणों’ में िथा टीवी ररमोट 
में भी ककया िािा है| 

 कवद्युि चुम्बकीय िरंगो का ही एक कविेर् प्रकार 
रेदियो िरंगे होिी है, जििका उपयोग रेदियो संचार 
में होिा है| 

 कॉल्वस्मक ककरणें कवद्युि चुम्बकीय िरंगे िही होिी 
है, बल्कि वे उच्च ऊिाा वाले आवेजिि कणों से 
बिी होिी है| 

 िरंगदैध्या के बढ़िे क्रम में कवद्युि चुम्बकीय िरंगों 
का िामकरण–  
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अध्याय – 5  

अम्ल, क्षार और लिण 
 

1. अम्ल:- 
 ऐसा यौनगक िो िल में घुलकर H+ आयि देिा है 

िथा िो ककसी दूसरे पदाथा को प्रोटॉि प्रदाि करिे 
की िमिा रििा है अम्ल कहलािा है। अम्ल स्वाद 
में िटे्ट होिे है िथा अम्ल का िलीय कवलयि िीले 
जलर्टमस को लाल कर देिा है। 

 रोसे्टि-लोवरी जसद्धांि के अिुसार, अम्ल एक ऐसा 
प्रकार है िो अन्य प्रकारों को प्रोटोि दे सकिा है। 

 हाइड्रोिि आयि अकेले िहीं पाए िािे हैं, बल्कि व े
पािी के अणुओ ंके साथ संयोिि के बाद मौिूद 
होिे हैं। अिः, पािी में घोलिे पर केवल धिात्मक 
आयिों के रूप में हाइड्रोनियम आयि (H30+) प्राप्त 
होिे हैं। 

 हाइड्रोिि आयिों की मौिूदगी एजसि को प्रबल और 
अच्छा कवद्युि अपघट्य बिािी है। 
 

   प्रबल अम्ल:- 
    प्रबल अम्ल के उदाहरण हैं: हाइड्रोक्लोररक  अम्ल, 

सल्फ्फ्यूररक अम्ल, िाइकिक अम्ल इत्यादद। 
     

कमिोर अम्ल:- 
 

    उिाहरण हैं:- एसीकटक अम्ल, फोनमिक अम्ल, 
काबोनिक अम्ल इत्यादद।  

   अम्ल सामान्यिः स्वाद में िटे्ट और संिारक होिे हैं। 
 

सूचक : परीिण कीजिये कोई पदाथा अम्लीय है 
या िारीय। 

 उदाहरण: हल्दी, जलटमस, गुड़हल, इत्यादद प्राकृतिक 
रूप से पाए िािे वाले सूचकों में से कुछ हैं। 

 जलटमस को थैलेफाइटा समूह से संबंनधि एक पौधे 
लाइकेि से निकाला िािा है। आसुि िल में 
इसका रंग बैंगिी होिा है। िब इसे अम्लीय 
कवलयि में रिा िािा है िो इसका रंग लाल हो 
िािा है और िब इसे िारीय कवलयि में रिा 
िािा है, िो इसका रंग िीला हो िािा है। 

 वे कवलयि, जििमें जलटमस का रंग या िो लाल 
या िीले में पररवतििि िहीं होिा है, उदासीि 

कवलयि कहलािे हैं। ये पदाथा ि िो अम्लीय होिे 
हैं ि ही िारीय।  

 गंध सूचक, कुछ पदाथा ऐसे होिे हैं, जििकी गंध 
अम्लीय या िारीय मीदियम में पररवतििि हो िािी 
है। 
 
अम्लों का उपयोग 

 दैनिक िीवि में िािे के काम में, िैसे- अंगूर में 
टाटा ररक अम्ल के रूप में, िीबू एवं िारंगी में 
साइकिक अम्ल, चीिी में फानमिक अम्ल, जसरका 
एवं अचार में एसीकटक अम्ल- िटे्ट दूध में लैन्धक्टक 
अम्ल, सेब में मैजलक अम्ल, सोिावाटर एवं अन्य 
पेय पदाथों में काबानिक अम्ल के रूप में पाया 
िािा है। 

 ऑकै्जजलक अम्ल का प्रयोग कपिे से िंग के धब्ब े
हटािे में िथा फोटोग्राफी में ककया िािा है। 

 H2SO4 एवं HNO3 का प्रयोग कवस्फोटकों, उवारकों, 
दवाओ ंको बिािे िथा लोहे को साफ करिे आदद 
में होिा है। 

 सोिा एवं चााँदी के िुद्धीकरण में िाइकिक अम्ल 
का प्रयोग ककया िािा है। 

 िािा पचािे में HCl अम्ल का प्रयोग होिा है। 
हमारे आमािय में उपल्वस्थि हाइड्रोक्लोररक 
अम्ल(HCl) भोिि के पाचि में मदद करिा है। 

 कवटानमि C या एस्कॉब्र्बिक अम्ल िरीर के जलए 
आवश्यक पोर्क ित्व प्रदाि करिा है।  

 काबोनिक अम्ल का उपयोग कानिटेि पेय पदाथा 
और उवारक बिािे में ककया िािा है।  

 एक परररिक जसरका, एजसकटक एजसि का ििुरूप 
है। 

 सल्फ्फ्यूररक अम्ल का उपयोग उवारकों, पेंट, 
जसिंथेकटक फाइबर इत्यादद के निमााण में ककया 
िािा है।  

 िाइकिक अम्ल का उपयोग एक्वा रेजिया को िैयार 
करिे में ककया िािा है, जिसका उपयोग सोिे 
और चांदी िैसी कीमिी धािुओ ंके िुद्धीकरण में 
ककया िािा है। 

 बोररक अम्ल का उपयोग आंिों को धोिे के जलए 
ककया िािा है। 

 फॉस्फोररक अम्ल का उपयोग उवारक और दिटिेंट 
बिािे में ककया िािा है। 

 ककसी अम्ल की िारकिा को अम्ल के एक अणु 
में मौिूद आयिीकृि होिे वाले हाइड्रोिि (H+) 
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आयिों की संख्या के रूप में पररभाकर्ि ककया 
िािा है। 
 

अम्ल फ़ॉमूाला िारकिा 
हाइड्रोक्लोररक HCL 1-मोिोबेजसक 

िाइकिक अम्ल HNO3  1-मोिोबेजसक  

कबेनिक अम्ल H2CO3 2-िाईबेजसक  

सल्फ्फ्यूररक अम्ल  H2SO4 2-िाईबेजसक 

फोस्फोरस अम्ल  H3PO3 2-िाईबेजसक 

फोस्फोररक अम्ल  H3PO4 2-िाईबेजसक 
 

अम्ल युक्त काबोल्सक्जजलक अम्ल के जलए. हम 
हाइड्रोिि परमाणुओ ंकी संख्या की गणिा िहीं करिे 
हैं, बल्कि काबोल्सक्जल समूह (अथााि्)COOH की संख्या 
देििे हैं। 

रोज़मराा की शििंिगी में उपयोग होने िाले अम्ल :-  
अम्ल दो अलग-अलग स्रोिों से प्राप्त होिे हैं। व े
काबानिक या िनिि अम्ल हो सकिे हैं। सभी अम्लों 
में कुछ समाि कविेर्िायें होिी हैं। 
 
अम्ल के स्त्रोि  अम्ल का िाम  
कविेगर  एसेकटक अम्ल  
िटे्ट फल  जसकिक अम्ल  
अंगूर, इमली, करोंदे  टाटा ररक अम्ल  
िट्टा दूध  लैन्धक्टक अम्ल  
सेब  मैजलक अम्ल  
दही  ब्यूकिक अम्ल  
चाय, टमाटर  ऑक्जजलक अम्ल  
लाल चींकटयो का िंक 
और मधुमक्खक्खयां  

फोनमिक अम्ल  

प्रोटीि  अमीिो अम्ल  
अमरूद , संिरे  एस्कोब्र्बिक अम्ल  

नोटः:- पािी में अम्ल या िार को घोलिे की प्रकक्रया 
अति ऊष्मिेपी प्रकक्रयाओ ं में से एक है। अम्ल को 
पािी में हमेिा धीरे-धीरे उसे लगािार दहलािे हुए 
िालिा चादहए।  

अम्लराि - सांद्र हाइिोक्लोररक अम्ल िथा सान्द्र 
िाइकिक अम्ल को 3 : 1 के अिुपाि में नमक्षश्रि 
करिे पर अम्लराि का निमााण होिा है। इसमें सोिा 
एवं पै्लकटिम िैसी उतृ्कष्ट धािुएं घुल िािी है। 
 
सल्फ्फ्यूररक अम्ल के उपयोग- 
1. सल्फ्फ्यूररक अम्ल का मुख्य भाग उवारकों (िैसे- 

अमोनिया सले्फट, सुपर फासे्फट आदद) के 
संशे्लर्ण में प्रयुक्त होिा है। 

2. संचालक बैटरी में वृहि् स्तर पर 
3. दिटिेन्ट उद्योग में। 
4. सल्फ्फ्यूररक अम्ल (H2SO4) को Oil of Vitriol 

भी कहा िािा है। 
 

2. क्षार और एलकली :- 
 ऐसा यौनगक िो अम्ल से प्रतिकक्रया कर लवण एवं 

िल देिा हो, जिसमें प्रोटॉि ग्रहण करिे की प्रवजृत्त 
हो एवं िल में घुलिे से हाइड्रॉक्सक्सल आयि (OH-

) देिा हो, िार कहलािा है। 
 िार स्वाद में कड़वा होिा है िथा यह लाल 

जलटमस को िीला कर देिा है। 
 िार एक ऐसा पदाथा है, जिसे पािी में घोलिे पर 

OH-आयि प्राप्त होिे हैं। िार सामान्यिः धािु 
हाइड्रोक्साइि (MOH) होिे हैं।  

 रोन्सटेि-लोवरी जसद्धांि के अिुसार, िार एक 
प्रोटोि स्वीकिाा है। 

 िार कड़वे स्वाद के साथ साबुि पदाथा हैं। 
 ककसी िार की प्रबलिा उसे पािी में घोलिे पर 

प्राप्त हाइड्रॉक्सक्सल आयिों की सांद्रिा पर निभार 
करिी है। 

 िल में घुलििील िार एलकली कहलािे हैं। सभी 
एलकली िार होिे हैं लेककि सभी िार एलकली 
िहीं होिे हैं। 

 
मिबूि क्षार :- 
     
उिाहरण:- 

 सोदियम हाइड्रॉक्साइि: NaOH (काल्कस्टक सोिा), 
पोटेजियम हाइड्रोक्साइि: KOH (caustic 
potash), कैक्ट्ल्फ्ियम  हाइड्रॉक्साइि: Ca(OH)Z 
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 केन्द्रीय आम िोध संस्थाि, लििऊ । 
 केन्द्रीय और्नध एवं सुगंनधि पादप संस्थाि, 

लििऊ । 
 राष्ट्रीय िैकवक प्रयोगिाला, पालमपुर कांगड़ा (दह, 

प्र) 
 फल िोध संस्थाि, साबोर, भागलपुर (ब्र्बहार) 
 केन्द्रीय िूट िकिीकी िोध संस्थाि, कोलकािा 

(पं. बंगाल) 
 केन्द्रीय िाररयल िोध संस्थाि, कासरगोड़ (केरल) 

। 
 राष्ट्रीय समुद्र कवज्ञाि संस्थाि, पणिी, गोवा 
 केन्द्रीय िम्बाकू िोध संस्थाि, रािमुन्दरी (आ.प्र) 
 भारिीय गन्ना िोध संस्थाि, लििऊ । 
 भारिीय िका रा िकिीकी संस्थाि, कािपुर । 
 कपास िकिीकी िोध प्रयोगिाला, माटंूगा 

(मुम्बई) 
 केन्द्रीय चावल िोध संस्थाि, कटक (ओदििा) । 
 भारिीय लाि िोध संस्थाि, रॉंची (झारिंड़) । 
 केन्द्रीय िाक-भािी प्रििि केन्द्र, कुल्लू (दहिं.प्र.) 
 भारिीय वािस्पतिक सवेिण, कोलकािा । 
 केन्द्रीय िुष्क भूनम अिुसंधाि संस्थाि िोधपुर 

(रािस्थाि) 
 बटलर पादप संग्रहालय, फोटा (मुम्बई) । 
 लायड़ वािस्पतिक पाका , दाजििजलिंग (पं. बंगाल) 
 केन्द्रीय फसल िोध संस्थाि, ब्र्त्रवेन्द्रम (केरल) । 
 दहन्दुस्ताि, एन्टीबायोकटक्स, कपम्परी (पूिा / 

महाराष्ट्र) । 
 दहन्दुस्ताि एन्टीबायोकटक्स प्लाण्ट ररसचा 

इन्स्टीटयूट ऋकर्केि (उत्तरािंड़) । 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 5  

रि समूह एिां RH कारक 

 पररसांचरणिांत्र  
मिुष्य िथा िन्तुओ ंमें िरीर के अन्दर पदाथों के 
पररवहि के जलए एक िंत्र कवकजसि होिा है जिस े
पररसंचरण िंत्र कहिे हैं । 
 
पररसांचरण िांत्र िीन प्रकार का होिा है - 

1.  Blood Circulatory System  
2. Lymph Circulatory system - Spinalcored 

Animals Vertibrate 
   O2 या भोिि का संवहि इन्ही दोिों से होिा है।  
3. Water Circulatory System – छोटे अकिेरुकी 

O2 या भोिि का संवहि िल द्वारा होिा है। 
 
(Blood Cirulatory System) 
Blood Circulatory System की िोि william 
Harvey िे 1628 में की थी । इस िंत्र में मुख्य 
संवहिी पदाथा Blood होिा हैं । Blood C.S दो प्रकार 
का होिा है - 
 
िुला B.C.S – इस प्रकार के पररसंचरण िंत्र में 
Blood कुछ समय के कवनध रुनधर िजलकालों में 
उपल्वस्थि रहिा है अन्तः वह चुिे स्थाि में आ िािा 
है। 
 
इस िंत्र में Blood कम दाब िथा गति से बहिा है।  
Example- ब्र्बिा रीढ़ वाले िंिुओ में Blood पूरी देह 
गुहा में प्रवादहि होिा है। - केचुआाँ, तिलचट्टा आदद 
 
बांि B.C.S. : इस प्रकार के पररसंचरण िंत्र में रुनधर 
की िजलकाओ ं(धमिी एव ंजिरा) में प्रवादहि होिा 
है।  
इसमें Blood अनधक दाब एवं अनधक गति से बििा 
है।  
Example सभी किेरुक कक्रया में पाया िािा है –  
 
मनुष्य 

 पाचि िंत्र के अन्तगाि पचा हुआ भोिि रक्त के 
माध्यम से कोजिकाओ ंमें लाया िािा है। यहीं पर 
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वृक्क के माध्यम से Oxygen को भी लाया िािा 
हैं । 

 इसी कोजिका में 02 की उपल्वस्थि में छििा है जिससे 
ऊिाा एवं CO2 निकलिी है। 

 ऊिाा को िरीर द्वारा प्रयोग कर जलया िािा है 
लेककि CO2 को िरीर से बाहर निकालिा आवश्यक 
होिा है यह CO2 Blood के साथ फेफड़ो में िािी है 
और यहााँ से िरीर से बाहर निकाल दी िािी है। 

 इस प्रकार Blood c.s भोिि िथा 02 का संवहि 
करिे वाला िंत्र हैं।  
 
B.cs. के िीि भाग होिे है। 
1. Blood  
2. Blood Vessels 
3. Heart 
 
रि 

रक्त एक िरल “संयोिी ऊिक” है इसकी उत्पजत्त भ्रूण 
की Masoderm cells से होिी है।  

Blood का pH “7.4” होिा है अथााि ्िारीय होिा है 
मािव िरीर में कुल विि का “7%” रक्त होिा है। 
“(5-6 ली॰ )” 

Function Of Blood. - भोिि िथा O2 को 
कोजिकाओ ं िक पहंुचािा CO2 को कोजिकाओ ं मे 
Lungs िक लािा NH2, NH2CONH2 and Cloric 
acid को िरीर के कवभभन्न भागो से गुदे िक पहंुचािा 
जिससे इिको िरीर  से बाहर ककया िा सके। 
 
अंि: स्त्रावी ग्रंतथयों से स्त्राकवि Harmones को िरीर 
के "लक्षिि" अंगो िक पहुचािा Blood “Body 
temperature” को नियंब्र्त्रि करिा है। िरीर की 
“रोगाणुओ”ं से रिा करिा है। 
 
Structure of Blood -  Blood मुख्यिः दो अवयवों 
से नमलकर बिा होिा हैं  
1. Plasma 
2. Blood Corpuscles (Cells) 
 
प्लाज्मा - यह हिे पीले रंग का जचपजचपा एवं हिा 
िारीय द्रव्य है। 
इसका pH - 7.4 होिा है।  
यह Blood का  “55%” होिा है । [3-3.5 Lit.] 

इसमें 90% िल िथा 10% में Organic and 
Inorganic Substance पाये िािे है। 
 
 Composition of Plasma 

- प्लाज्मा प्रोटीि 6-7% Albumin रक्त दाब को 
नियंब्र्त्रि करिा | 

 "Globulia or Immunoglobuline"- "Antibody" 
बिाकर िरीर को प्रतिरिा प्रदाि करिा हैं । 
Prothrombin Protein  
Fibrinogen protein    
रक्त का थक्का बिािा है। 
Heparin 
 
Heparin - इस protein के कारण Blood vessels 
में Blood िहीं िमिा है। यह Anticoagulation 
(प्रतिस्कन्दक) हैं । 
 
इसके अलावा Plasma मे Nod िैसे अकाबानिक 
ित्व पाये िािे हैं िो बालक के "परासरण दाब" को 
संिुजलि रििे हैं। 
 
[Blood Corpuscles] 
ये मुख्यिः 3 प्रकार की होिी हैं। 
(4) Red Blood Corpuscles 
(5) White Blood Corpuscles 
(6) Blood Platelets 

 
 Red Blood Corpuscles: 
 ये रुनधर कभणकाओ ंका 99%  होिी हैं । इिका 

निमााण “Realbone Marrow" में होिा है। 
 ये केवल किेरुकी प्राभणयों में पायी िािी है ।  
 R.B.C का मुख्य अवयव “HB” होिा है ।  
 Heam का अथा “लोहा (fe)” िथा Globin एक 

Protein है। 
 इस िरह HB, fe का यौनगक है।  
 इसी लोहे के कारण Blood का रंग लाल होिा 

है। 
 HB का मुख्य काया 02 का पररवहि है।  
 सााँस लेिे की प्रकक्रया के दौराि फेफड़े की 02 HB 

से कक्रया करके Oxghemoglobin बिािी है।  
 Oxyhemoglobin के माध्यम से Blood का 

पररविाि होिा है।  
 HB िरीर के िापमाि को भी नियंब्र्त्रि करिा हैं 

। 
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“एररिोप्लासटोशसस दफटेशलस” 
यह Rh कारक से सम्बन्धिि रोग है। इससे प्रभाकवि 
जििु की गभाा. में या िन्म लेिे के िुरन्त बाद मृत्यु 
हो िािी है। इसका कारण “Rh+ve पुरुर् का कववाह 
Rh-ve मदहला से हो िाए” पहले बच्चे पर प्रभाव कम 
पड़ेगा ककन्तु बाद के बच्चों पर अनधक प्रभाव पड़ेगा 
| 
Rh f का बच्च ेपर प्रभाि –  
पपिा मािा बच्चा 
Rh+ve Rh+ve Rh+ve (Normal) 
Rh-ve Rh+ve Rh+ve (Normal) 
Rh-ve Rh-ve Rh-ve (Normal) 

 
Note 

“Rh+ve का रक्त Rh-ve कारक पर प्रभावी होिा हैं।” 
- घाव लगिे पर रक्त का थक्का बिािे के जलए निम्न 
जिमे्मदार होिा हैं ।  

 Prothrombin, fibrinogen 
 Platelets 
 Vitamin K and Calcium. 
 Fibrine 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 6 

मानि रोग 
 
रोग विज्ञान (Pathology) – रोग उत्पन्न करिे वाले 
कारकों की पहचाि, उिकी संरचिा व रोगों के 
निदाि से सम्बन्धिि अध्ययि।  
रोग-सामान्य अवस्था में कोई पररविाि िो कक 
असहििा या अिमिा या स्वास्थय में िति उत्पन्न 
करिा है।  
स्वास्थय – व्यनक्त की िारीररक , मािजसक एंव 
पूणािा ब्र्बिा ककसी रोग व दुबालिा के स्वास्थय 
कहलािा है (WHO-1948) कवश्व स्वास्थ्य ददवस-7 
अप्रेल  
window period:- यह संक्रमण से प्रयोगिाला में 
संसूजचि ककए िािे िक का समयान्तराल होिा है। 
 
िीिाणु िननि रोग 
 
हैिा 
ििक- कवब्र्रयो कॉलेरी 
लिण -लगािार उल्टी व दस्त होिा,पेंिाब बंद, पेट 
में ददा, प्यास अनधक , हाथ पैरो में ऐठि, आाँिें पीली 
पड़ िािी है। 
होिे का कारण– गमी व बरसाि के ददिों में फैलिा 
है। दूकर्ि भोिि, फल, सब्जी का सेवि िथा 
मक्खक्खयों द्वारा फैलिा है।  
बचाव के उपाय हैिे की पेटेन्ट दवा िाइटोनू्यग्रेकटक 
अम्ल की 10 बूदें व अमृिधारा की 5 बूदें। िीबू का 
अनधक सेवि, रोगी के कपिे को फॉमेलीि और 
काबोजलक अम्ल से धोकर सुिािा चादहए।  
हैिा के रोगाणु की िोि रॉबटा कोच िे की थी। 
 
दिप्र्ीररया या कां ठ रोरहणी 
ििक - कोरोिीबैक्टीररयम दिप्च्थीररया  
लिण-श्वास लेिे में अवरोध उत्पन्न होिा। (अनधकिर 
बच्चों में)।संक्रमण गले में सफेद मटमैली खझल्ली 
बििी है वायु मागा अवरूध ,सांस में िकलीफ, 
िंब्र्त्रका िंत्र प्रभाकवि होिा है।  
होिे का कारण- दूकर्ि फल-सब्जी िथा वायु द्वारा 
फैलिा है।  
बचाव के उपाय- बच्चों को िी.पी.टी. का टीका 
लगवािा चादहये। 
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िॉच- िीक टेस्ट (schick test)  
िी.पी.टी– दिफ्थीररया, कटटिेस व कुकर िााँसी – 
 
कोढ या कुष्ठ या हेन्सन का रोग 
ििक -माइकोबैन्धक्टररयम लेप्री कुष्ठ के रोगाणु का 
पिा हेिसि िे लगाया।  
लिण- िरीर की त्वचा की संवेदििीलिा समाप्त 
हो िािी है चमड़ी में घाव पड़ िािे हैं और चमड़ी 
गलिे लगिी हैं।  
होिे का कारण- रोगी के अनधक सम्पका  व मक्खक्खयों 
द्वारा फैलिा है।  
बचाव के उपाय- एण्टीबायोकटक्स व गंधक का 
प्रयोग, एण्टीसेखप्टक स्नाि आदद भी उपयोगी है।  
ईलाि-Multi drug therapy 1981 से िुरू । कुष्ठ 
ददवस- 30 ििवरी 
 
पे्लग (Plague)(Black death) 
ििक- बैजसलस पेल्कस्टस  
वाहक-कपस्सु (जििोपोल्वप्सला कीओकपस), चूहे, 
नगलहरी आदद कपस्सुओ ं के वाहक लिण – बहुि 
िेि बुिार िथा िोड़ों में नगल्टी का हो िािा, कुछ 
प्रकार के प्लेग में लाल रूनधर कभणकाएाँ  भी िष्ट हो 
िािी है।  
होिे का कारण- छूि की बीमारी है, िो एक मिुष्य 
से दूसरे मिुष्य में फैलिी हैं। कपसु्स के उत्सिी पदाथो 
सेबचाव के उपाय- प्लेग का इंिेक्शि लगवािा 
चादहए व चूहों को घर से निकालिा चादहए। 
 
वटटनेस या धनुस्तम्भ 
ििक –बैसीलस टेटिी  
लिण –िबड़े की मांसपेजिया जसकुड़ी हुई ल्वस्थति में 
रह िािी है। सारा िरीर ऐंठि युक्त हो िािा है।  
होिे का कारण- िंग लगे लोहे, कांच, घोड़े की लीद 
या मल से िीवाणु िरीर में प्रवेि कर िािे है ये 
आंत्र में एकत्र होकर वृनद्ध करिे है इिसे कटटेिो 
स्पािमीि िामक कवरै्ला स्त्राव उत्पन्न होिा है।  
बचाव के उपाय- पेनिजसलीि िथा एंटीसीरम ATS 
के इंिेक्शि लगवािे चादहए। 
 
T.B. या िपैदिक या क्षय रोग या 
यक्ष्मा या राियक्ष्मा या शसलिोध  
ििक- माइकोबैन्धक्टररयम ट्यूबरकुलोजसस, टी बी 
की िोि – राबाट कोच 1882 लिण - T.B के 
लिण िरीर में सक्रमण के स्थाि के अिुसार 

पररवतििि होिे है। रोगी को बार बार िााँसी के साथ 
कफ और िूि का आिा िथा लगािार कम होिा 
और कमिोर होिा। िरीर की प्रतिरोधकिा में कमी 
आिे पर सकक्रय हो िािे है ये टयूबरकुलीि िामक 
टॉक्सीि पैदा करिे है।  
टी बी के दो कविेर् स्थाि है- 1 फेफिा 2 लसीका 
ग्रल्कन्थ।  
होिे का कारण- रोगी के कफ, हवा, सम्पका  के साथ 
दूसरे स्थाि पर फैलिा है।  
बचाव के उपाय- उपचार के जलए बी.सी.िी. का 
टीका लगवािा चादहए िथा स्वच्छिा से रहिा 
चादहए। 
ईलाि- Direct observation treatment short 
course therapy (DOTS) 
िााँच- Mantoux test 24 march-T.B. day 

 
टायफाइि या नमयािी बुिार या मोिीझरा या 

आन्त्र ज्वर 
ििक – साल्मोिेला टाईफी  
लिण –िेिी से बुिार आिा िो कक सदैव बिा 
रहिा है। दोपहर बाद बुिार अनधक िेि होिा है 
अनधक होिे पर आंि में नछद्र हो िािा। 
होिे का कारण-िािे-पीिे में दूध में पाए िािे वाले 
बैक्टीररया से फैलिा है।  
बचाव के उपाय- टायफाइि का टीका लगवािा 
चादहए। विामाि में ओरल टॉयफाइि वैक्सीि के रूप 
में उपलब्ध है। TAB टीकाकरण 3 वर्ा के जलए 
असंक्राम्यिा प्रदाि करिा है। टाइफाइि ओरल 
वैक्सक्सि भी टाइफाइि की रोकथाम करिी 
है।क्लोरमाइसेकटि और्नध। टाइफाइि के िीवाणु का 
पिा रो बथा िे लगाया। िााँच- कविाल टेस्ट (िािा 
फिााि वीिाल प्रथम 1898)  
िोट- मैरी मैलि िामक रसोइयााँ जिसका उपिाम 
टाइफाइि मैरी था । 
 
काली िासँी या कुकर िासी 
ििक- बोिाला पटुा जसस एवं हीमोफाइलस पटुा जसस 
लिण- बच्चों में अनधक व लागािार आिे वाली िेि 
िााँसी  
होिे का कारण- प्रदूकर्ि िाद्य, दूकर्ि िल व नमट्टी  
बचाव के उपाय- बच्चों को िी.पी.टी. का टीका 
लगवािा चादहये। एरीथ्रोमाइजसि ऐन्द्रन्टबायोकटक। 
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